








Utaminlžas, Igtapkr.,

Ar gali aidablistas bufisąjungiečiu?
Laisve lw

< (Atydai L3& 4-tos kp.)
Su tuo klausimu susidūrė 

viena is Sąjungos kuopų, 
4-toji kuopa Chicagoje.Apie 
tai skaitytojai malonės ras­
ti informacijų “Naujienų” 
No. 260, ant ketvirto pusla- 
pio. Klausimas ėjo apie pri­
ėmimą Sąjungon tūlo Gele­
žėlės. “Naujienos” rašo:

"Draugai Jurgelionis, Šim- 
belis ir kiti nurodinėjo, kad 
Geležėlė, kaipo aidablistas, y- 
ra priešingas socialistų prin­
cipams ir todėl negali būti so­
cialistu, kuopos nariu.”

Tuo tarpu draugai Vikš- 
rys ir Trainys buvo tos nuo­
monės, kad aidablistai gali 
būti sąjungiečiais.

Pamėginkime tą klausimą 1 
išrišt principialiai, visai ne- . 
liesdami Geležėlės asmens. 1 
Klausimas pas mus stori j 
taip: ar galima aidablistą 1 
priimt Sąjungon, ar ne? Tą - 
klausimą mes būtinai turim . 
išrišt, nes atsitikimas įvy­
kęs Chicago j e gali įvykti bi­
le kurioj kuopoj.

Jeigu pažiūrėt į dalyką 
principialiai, tai reikia drą­
siai pasakyti, kad Vikšrio ir 
Trainio buvo teisybė. Jų 
nuomonė, kad aidablistas, 
apskritai imant, gali būti 
Sąjungos nariu, yra visai 
teisinga. Priimt aidablistą 
savo tarpan anaiptol nereiš­
kia prasižengt prieš princi­
pus.

Kas tai yral.W.W.? Tai 
yra industrialė unija, besi­
remianti klesų kovos pama­
tais. Amerikos Socialistų 
Partija (įsitėmykit tai ge- 
gerai) anaiptol nedraudžia 
sąvo nariams dėties prie L 
W.W., neigi ji draudžia dė­
ties prie Amerikos Darbo 
Federacijos. Kovos laike 
socialistai kuosmarkiausia 
remia ir aidahlistus ir “fe- 
dereišius”. šįmet, laike I. 
W.W. bylos Chicagoje, soci­
alistai dikčiai padėjo aidab- 
listų apsigynimui. Jų sim­
patija aidablistams buvo i 
taip didelė, kad net Hill- 
quitas, anaiptol ne bolševi­
kas, viešai užreiškė, jog pri­
buvęs Chicagon, jisai skai­
tė sau už garbę, atsilankyti 
aidablistų teisme ir remti 
juos. Beveik visos S.P. kuo­
pos duosniai rėmė aidoblis- 
tų bylą.
. Aš galėčiau ir daugiau pa­
vyzdžių privesti, kurie liu­
dytų socialistų simpatiją I. 
W.W., kaipo industrialei u- 
pijai, bet juk didžiuma mū­
sų draugif tai žino.

Ponas Jurgelionis ir jo ša- 
'lininkai, veikiausia, mėgins 
sakyti, kad prieš kelis metus 
partija prašalino Haywoodą 
ir priėmė garsųjį “šeštąjį 
punktą,” sulyg kuriuo sabo­
tažo šalininkai ir tiesioginio 
veikimo apaštalai negali bū­
ti S.P. nariais. Bet tas šeš­
tasis punktas dabar jau at­
mainytas. Jo nėra. Jisai 
atšauktas St. Louiso suva­
žiavime. Dėl to punkto par- 

I tija turėjo daug Ijėdų ir ne­
teko daug revoliucinių ele­
mentų. Todėl ir labai gerai, 
kad partija tą punktą panai­
kino. Aidablistai pilniausia 
gali būti partijas nariais. 
Jokie partijos principai ne- 
įsipriešina priėmimui aidab-

savd tarpan žmoniiį bjauriai 
susikompromitavusių visų 
sąjungiečiu akįse, išvytųriš f' 
Sąjungos ir faktiškų agentų 
lietuviškų tautininkų/ S. ' 

NEGRAISOCIALISTAI?.
Suvienytose Valstijose gy- ] 

vena virš 10 milionų negrų, ] 
kurių didelė dauguma yra 
farmeriai ir darbininkai. 14- 
gišiol juos slėgė politinio , 
persekiojimo ir ekonominio 
skurdo letena. Amerikos 
pietinėse valstijose negrai 
buvo beteisiai ir yra jais po 
šiai dienai. Pietinių valsti­
jų demokratai - plantatoriai 
yra nei kiek negeresni, negu 
Rytų Prūsijos junkeriai.

Bet šioj gadynėj, kada at­
bunda visi persekiojami ir 
skriaudžiami žmonės, pra­
deda atbusti ir negrai. Vis 

'■ labiau ir labiau negruose 
i pradeda įsigalėti socialist!-Į 
> nės idėjos. Negrams socia-
- listams reikia vesti atkaklią
- ir smarkią kovą su saviška 
■ negrų buržuazija, tautinin­

kais. Negrų tautininkų ide­
ologiją sutvėrė miręs Boo­
ker Washington, kuris pri­
pažino, kad negrai yra že­
mesnės rasės žmonės ir to­
dėl baltoji buržuazija visuo­
met juos turi globoti. Neg­
rai, anot Booker Washing­
ton©, turi tenkinties trupi­
niais, kurie krinta nuo Ame­
rikos buržuazijos stalo, žo­
džiu sakant, negrai turi pri- 
sitaikint prie esančių aplin­
kybių, būti paklusniais ir 
šviesties, steigiant savas mo 
kyklaš. Tačiaus šita nuo- 
lankavimo taktika, taktika 
trilinko susikūprinimo, ne­
galėjo patenkint negrų dar­
bininkų ir vargingesniųjų 
farmerių. Baltosios buržu­
azijos šėlimas pietinėse vais­
tų osb nei kiek neapsistojo. 
Linčiavimai neikiek nepasi­
liovė. Apie teisių suteikimą 
nebuvo nei kalbos. Ekono­
minė vergija nesišvelnino. 
Ji, kaip ir senovėje, slėgė ne­
grus.

Su šios karės pradžia neg­
rų gyvenime įvyko stambių 
permainų. Iš pietinių vals­
tijų jie pradėjo urmu kelties 

i į šiaurines, jieškodami ge-
■ resnio duonos kąsnio, bet ir 

čia pamatė, kad šiaurinių 
valstijų kapitalistai veik nie

, kuo nesiskiria nuo pietinių 
i valstijų plantatorių. Nuo 

karės pradžios tarpe negrų
■ vis smarkiau pradėjo augti 
. socialistinis judėjimas.

Šiuomi laiku negrai socia­
listai jau turi du savo socia­
listiniu laikraščiu.New Yor­
ke, perėtais metais, laike 
majoro rinkimų, Harlemo 
apskrity, kur daugiausia gy­
vena negrų, apie 60% jų bal­
savo už d. Hillquitą, socia­
listų kandidatą, šįmet, Har­
lemo negrai jau pastatė sa­
viškį sątautietį d. George 
Frazier Miller, kaipo kandi­
datą į kongresą. Jisai yra 
socialistas ir už-jį vedama 
smarki agitacija.

Draugams negrams gali­
ma palinkėti didžiausio pa­
sisekimo. Jiems, visiem ne­
gram, reikėtų galutinai at­
simesti nuo republikonų ir 
demokratų partijų, kurios 
išreiškia kapitalistų klesos 
interesus. Negrai, savo dau­
gumoje, yra darbo žmonės

tš Lietuvos
listų į narių skaičių. ‘ 

Iš partijos šiandien rei- * 
kia vyti laukan ne aidablis- 
tus ir jų simpatizatoriusjbet 
socialpatriotus, bjaurybes 
tarptautinio socializmo ir į- 
rankius tarptautinio imperi­
alizmo, tuos, kurie šunis ka­
ria ant revoliucinės Rusijos 
valdžios ir remia vadinamas 
“demokratijas.” New Yor- 
ko socialistai jau išmetė iš 
savo tarpo Ingermanus, lei­
dėjus ir redaktorius “menše­
vikų” savaitraščio.'

Taigi, principialę klausi­
mo pusę mes jau apkalbė-

■ jom. Vikšry s ir Trainys tu-
■ ri teisybę. Bet vienas daly- 
i kas principai, o visai kitas

dalykas Geležėlė. Geležėlę 
ne todėl reikia vyt iš parti­
jos, kad jis aidablistas, bet 
todėl, kad jisai buvo vienas 
iš didžiausių bjaurybių, 
šmeižusių Sąjungą, už ką ji­
sai ir tapo išvarytas iš Są­
jungos. Apie Geležėlės pali­
kimą ketvirtoj kuopoj negali 
būti nei kalbos. Asmuo, per 
kelis metus šmeižęs Sąjun­
gą ir išvytas iš jos, negali 
būti sąjungiečiu todėl, kad j 
tai reikštų spjovimą ant Są- i 
jungos taisyklių ir principų. : 
Darbininkų organizacija ne­
gali gyvuot be disciplinos, 
nes tai būtų nusileidimas 
anarchizmo principam ir su­
kurstytų demoralizaciją.

Chicagiečiai turi žinot, 
kad lietuviški'aidablistai bu- 
buvo falšyvi aidablistai. Ir ! 
“Kova” ir “Laisvė” šimtą 
kartų rašė, kad aidablistai, 
prie kurių prigulėjo Geležė­
lė, buvo įrankis atžagarei- 
viškų lietuvių tautininkų. 
Tą Ląukio-Geležėlės aidab- į 

* lizmą visuomet užstodavo 
“Vien. Liet.” ir “Lietuva.” 

' Baltimorės lietuviški aidab- 
! listai buvo bjaurus dezorga- 
1 nizatoriai ir reikėjo net ke­

lių metų, kol socialistai iš­
griovė jų lizdą. Dabar Bal- 
timorėj dalykai išrodo daug 
geriau, (iš unijinio atžvil­
gio), negu tuomet, kada čia 
veikė Geležėlės. Priimda­
mi į 4 kuopą Geležėlę drau­
gai priėmėt savo tarpan ne 
revoliucionierių, bet vieną 
iš bjauriausių nepraustbur- 
nių it tautininkų agentų.

Aš sakiau ir sakau: mes, 
kairieji socialistai, turim 
žiūrėt, kad mūsų eilėse vieš­
patautų .revoliucinis švaru­
mas, kitaip mums bus bėda. 
Aš dar kartą atkreipiu jūsų 
atydą į_d. Lenino brošiūrą 
apie sovietų valdžią Rusijoj. 
Jisai ten pripažįsta, kad 
prie bolševikų prisiplakė a- 
vantiuristinių elementų ir 
partija turėjo ir turi vargo, 
norėdama nuo jų atsikraty­
ti. Tokių elementų yra ir 
mūsų tarpe. Susimildami, 
rūpinkitės atsikratyt nuo 
jų. Atsiminkit, kad L.S.S. 
ne vienai dienai gyvuoja. 
Klaidos, kurias padarytume 
dabar, gali atsiliept už kelių 
metų.

Man labai nesmagu, kad 
reikia kalbėti apie tokį men­
ką ir šlykštų žmogelį, kaip 
tas Geležėlė. Bet klausimas 
čia yra svarbesnis, negu tas 
asmuo. Klausimas čia eina 
apie L.S.S. švarumą.

4 kuopa netik gali, bet ir 
privalo priimti savo tarpan ir jiems visuomet reikėtų ei- 
draugus, esančius; I.W.W. ti. išvien su socialistų parti- 
nariais, bet ji negali priimt ja.

Plėšimai Akmenės srity.
Mūšų apielinkėj paskuti­

niu laiku nežinomi piktada­
riai labai pagarsėjo plėši­
mais. Plėšia ne tik naktimis, 
bet ir dienomis.

Apie viduti balandžio mė­
nesio išplėšė Konteikių so­
džiaus (Akmenės par.) ūki­
ninką Šėparį, vokietį — bai­
siai supjaustė, subadė, kuris 
vieną naktį išbuvęs, mirė. 
Balandžio 27 d. apie 12—1 
vai., vidury dienos, išplėšė 
Klaišių dvaro (Papilės par.) 
prievaizdą Norkevičių. Pa­
kabinę degino ir gerokai ap­
trankė, kol pinigus .atėmė. 
Pinigų išnešė apie 3000 rub­
lių. Plėšikų buvę 15 ginkluo­
tų vyrų. Tą patį vakarą, iš 

127 į 28 d. sudegino Užsieniui 
sodžiaus (Papilės par.)ūkin.į 
Jaso butą. Šeimininkams, du 
plėšiku sužeidus, pasisekė 
pabėgti. Ugnėje sudegė visa 
manta ir pinigų apie 3000 
rublių.

Gegužės mėn., iš 2 į 3 d. 
naktį išplėšė. ūkin. Pūščių 
Pagojų sodžiaus (Papilės 
par.). Sunkiai supjaustė, su­
badė ir, pagaliau, nupjovė 
lyties organus. P. kitą die- 

’ ną mirė. Kelias dienas vė- 
' liau išplėšta ūkin. Černauskį 
' Avižių sodžiaus (Pap. p.). 

Tuo pačiu laiku girdėti buvo 
‘ dar daug plėšimų ir kitur, 
‘ kurių, gerai J nežinodamas, 

nerašysiu.

no vyrūs. Išgirdę /tiekiant pietų pusės jau mąišosi lęų- 
vyrus, plėšikai paspniko ir kiškai kalbančių gyventojų, 
į pirkią neįšilaužė. ‘

Varnaraistis.
(Leliūnų par., Utenos apsk.)

Gaisras. Gegužio 17 d. vi­
durdienį, sudegė ūkininko 
Motiejaus Degulio beveik vi­
sos trobos: liko tik pašiūrė 
Šiaudam^ dėti ir ta be sienų. 
Buvo dideliai sausa, ir gais­
ras iškilo gana smarkus, o 
namie tik vieni vaikai buvo 
palikę. Išnešti nieko nesu­
spėjo. Pradėjo degti tvartai. 
Turbūt buvo užkrėsta.

(“Darbo Balsas,”)

Šeduva.
Gana nemažas mūsų mies­

telis, nors mūšių beveik na- 
paliestas, jau visai baigia 
nykti. Dar prie rusų, žydus 
išvežant, nudegė daugiau nė 
šimtas namų. Dabar vėl, ba­
landžio 18 d. nupleškėjo ke­
liolika trobesių, gegužės gi 
15 d. iškilo dideliausias gais­
ras, kuris nušlavė vėl arti 
šimto trobesių, kurių tarpe 
ir klebonijos klojimą, darži­
nes, kūtes, svirnus ir k.; iš­
liko- tik pati klebonija, jos 
skardinio stogo dėka. Dau­
gybė gyventojų liko be duo­
nos, sėklos, apdaro ir pa­
stogės. Gaisro tikroji prie­
žastis nesusekta. Kalba, kad 
dar degsią. Nuostabu, kad 
Šeduva ir Panevėžys beveik 
vieną valandą užsidegė.

Kaip visur, kur tik lietuviai 
susiduria Su lenkais, taip fr 
čia apšvietimas 4f sodžiaus 
kultūra žemiau stovi negu 
sąlygos leistų, žmonėse ma­
ža tautinio susipratimo'ir 
noro dėtis į draugijas; ūki­
ninkauja daugiausia senoviš 
kai“kaip tėvų tėvai gyveno” 
ir maža kas, kad ir prieš ka­
rą, stengėsi pagerinti ūki­
ninko būvį ir manytis naujų 
ūkininkavimo būdu. Didoko­
je parapijoje gal kelintas de 
šimtas tik atsirasdavo.O pa­
rapija čionai ne visai bėdi­
na. Žemė kad ir neperge­
riausia, tai bet vidutinė: 
niežai įžiūrima, maža duo­
da ir pelrib; užtat duodasi 
gerai dirbti ir įdirbta visuo­
met atmoka.

Prieš karą gyvavo čion 
“Žiburio” draugija, vartoto­
jų krautuvė, buvo besistei­
gę ir “Žagrės” ūkio rateliai. 
Dabar visa iširę. Vartotojų 
draugija dingo, apie ūkio 
ratelius niekas ir negalvoja; 
tik “Žiburio” skyrius atsipei 
kėjo ir padarė vieną susirin­
kimą.

(Iš “Liet. Aido”).

Veidmainyste.

Plūngė.
Vakaras. Geg. 30 d. čia 

buvo viešas lietuvių vaka­
ras. Vaidinta, buvo iš rusų 
kalbos versta komedija: 
“Auklėtoj ap sunkiame padė­
jime” ir “Knarkiu paliepus.” 
Po vaidinimų dar šoko ir žai 
dė. Vakaras buvo leistas tik 
lig 10 vakaro. Dėl vėlai gau­
to leidimo daug publikos ne­
spėjo sužinoti ir neatėjo, už­
tat atsilankiusių būvo neper 
daug. Vakarėlis praėjo gana 
linksmai,

Gaidbmiškis.
(Lėlių par., Utenos apsk.)
Plėšikai. Naktį iš gegužio 

21 į 22 nežinomi piktadariai 
užpuolė ūkininką Kutkauskį 
Įsiplėšė į vidų, reikalavo Ku 
tkauskio sūnaus starostos, 
kuriam sakęsi nori atkeršy­
ti dėl šnipavimų ir įdavinė- 
jimų valdžiai. Kutkauskio 
sūnaus nebuvo namie. Tėvas 
buvo bebandąs pro langą pa 
bėgti. Plėšikai šovė, bet ne-

, Seinai.
■ Nuo balandžio pradžios 
prie vietinės lietuvių mo­
kyklos pridėta antroji kla­
sė. Antruoju mokytoju pa­
kviestas Kazys Makrickas; 
pirmuoju gi likosi senesai 
mokytojas Jonas Dereškevi­
čius. Abudu mokytoju geri 
darbininkai,- nesigailintieji 
savo jiegų mokyklos naudai.

Žmonės moka branginti 
savo mokytojų darbštumą, 
lodei mielu noru paveda 
jiems auklėti savo mažus 
vaikelius. Vasaros metu pa­
prastai mokyklos tuštėja, gi 
Seinų mokykla, lyg tyčia, 
vasarą dar labiau papilnėjo. 
Žiemą turėta čia mokinių 
arti 60; dabar gi turima jau 
80 suviršum. Tai aiškiai pa­
rodo, jog mokyklos tuštu­
mas pareina ne nuo žmonių 
tamsumo, ar nuvargimo, bet 
nuo mokytojų darbavimosi. 
Geriau mokytojas dirba — 
vaikų ūžia, mokytojas už­
snūdęs — vaikai krinka, lyg 
Grigo bitės.

Linkuva.
„ , ____ ^įmetbirželio 23 d. gautas

pataikė. Pasiėmė kaikuriuos Į leidimas atidaryti Linkuvo- 
daiktus ir kiek pinigų, plė­
šikai niekeno nekliudomi iš­
sidanginę. Dabar pas Kut­
kauskį stovi apsauga. Bet 
policijai ir kareiviams su­
sekti piktadarių dar lig šiol 
nepasisekė. -

Rozrivka.
(Leliūnų par., Utenos apsk.) 

Plėšikai. Vidurnaktį iš ge­
gužio 28 į 29 d. Rozrivkos 
vienkiemį pas ųkininką Sa- 
kalauskį atvyko važiuoti as­
tuoni piktadariai. Vienas pa 
siliko lauke prie vežimų, ki­
ti septyni plėšėsi į vidų.Kai- 
kurie buvo apsiginklavę šau 
tuvais. Sakalauskio sūnus 
miegojo klojime. Išgirdęs 
triukšmą ir pirkioje šau­
kiant namiškius, jis nubėgo 
į Liveikių sodžių ir pažai-

je lietuvių gimnaziją, kurio­
je mokslas prasidės antroje 
rugpjūčio mėn. pusėje. Pra­
džioje manoma atidaryti pri 
rengiamoji ir keturios že­
mesniosios klasės. Mokyto­
jai bus: Ign. Bžozovskis - 
Braždžiūnas (vedėjas), P. 
Spudas, M. Kripas, J. Gobis, 
EI. Leimontaitė.

Kitas korespondentas pra 
neša, kad į tą gimnaziją kan 
didatų esą daugiau, negu 
200. Gimnazija turėsianti la­
bai patogius namus. Aukų 
gimnazijai esą surinkta dau 
giau kaip 10 tūkst. rublių.

x Punskas.
(Suvalkų apskr.)

Tai vienas pakraštinių 
grynai lietuviškų kampelių, 
nes gretimose parapijose iš

rūpėtų bešališkumas, tai ir 
mano straipsnelis, apginan- 
tis bolševiklis feud šlikščių 
kelionių prieš tūlą S. S.
nr. 241, “Jaun. Skyr ”, kuris | 
ant balto juodai išbjauriojo fl 
bolševikus, būtų gavęs vie-' :'l 
tęs. Korespondencijai irgi | 
būtumėt davę vietos prieš $ 
tūlą Nekantrųjį, kuris melą- a 
gingai aprašė apie vietos kai * | 
riuosius socialistus, arba bol 
šėrikus. Negana, kad netal- | 
pinote, bet dar išvadinofe^Į 
ir fanatiku, kuriuo visai ne­
esu ir nemanau būti. Ponai, j 
neveidmainiaukite,. žmonės||| 
nfato jūsų veidmainystes.

S. Pašulnietis.

LinUVIŲ MUZIKOS 
KONSERVATORIJA f

769 Broadway, So. Boston, Maas. 
Vedama komp. MIKO PETRAUS­
KO, nuo 15 d. rugsėjo, rmkwlrtiw 
ha dviejų šimtų mokinių, abejų 
lyčių. Didelis mokinių skaitlius rei^ 
kalingas tam, kad prasilavinusieji 
muzikai, sugrjžę Lietuvon, ar ir 
Čia Amerikoje, galėtų pasekmin-s 
gjau dirbti muzikos ir dailės sri?’1 
tyje spartesniam pakėlimui abel- 
nojo MENO.

Už mokslą mokestis nebus 
liama.

“Naujienos” No. 249 aiš­
kinasi, kad jos visados da­
vusios savo skiltįse vietos 
bolševikams ar jų pritarė­
jams ir jų straipsnių daug 
tilpę “Naujienose.” Gęistina, 
kad “Naujienos” nesi dangs­
tytų veidmainystės plunks­
nomis. Kiek aš sekiau ir se­
kų “Naujienas,” tai nepatė- 
myjau nei vieno straipsnio 
apginant bolševikus, bet 
šmeižiančių bolševikus, tai 
šimtais tilpo “N.” Dabar tik 
tai jos atidarė speciali dis­
kusijoms skyrių apie prita­
riančius bolševikams. Ir ma­
note, kad jis atidarė savo 
skiltis apginantiems bolše­
vikus dėl kokio nors beša­
liškumo, tai visai ne. Jos tą 
padarė, kad dar labiau įti­
kinus dalį Skaitytojų šit į- 
vairiais šmeižtais ant bolše­
vikų.

Juk matome iš to specia­
li© diskusijų skyriaus, dėlei 
ko jis atidarytas. Po žėdno 
strąipsnio, pritariančio bol­
ševikams, vis dedama re­
dakcijos prierašas neva kri­
tikuojantis savo oponentą. 
Bet ištikrųjų tie dedami re­
dakcijos prierašai ne dėl 
kritikos, o tik atkartojimas 
savo pirmiau rašytų prieš 
bolševikus šmeižtų. Be tam 
tikro skyriaus, duodant bol­
ševikų pritarėjams išreikšt 
savo mintis, tai būtų pri­
trūkę gėdos visados kartoti 
tuos pačius purvus ant bol­
ševikų. Todėl joms yra nau­
dingas toks skyrius pavyda 
le kritikos. Tikrenybėje, 
kaip sakinu, tik pasinaudo­
jimas, proga labiau įtikinti 
dalį skaitytojų apjuodinant 
tikrų proletariato kovotojų 

fbolševikų. Joms dabar gera 
rašyt oportunistiški straip­
sniai pasinaudojant dar ir 
momentu. Neveidmainiąukit 
ponai iš “N.” ir nelaikykite 
viso pasaulio už durnius, nes 
jūsų politiką mes labai gerai 
suprantame. Pas jus jokio 
bešališkumo nėra nei kibir­
kštėlės, ypač, einant kalbai 
apie bolševikus.. Jeigu jum

JEIGU JUS ESATE 
UŽLNTERESUOTI | 

PATENTAIS.
tai užeikite ypatiškai ar 

įrašykite pas;
American European 

Patent Offices, Jnc. 4
Pacific Building (LĖ) 

Washington, D. C.

i
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HB
Sveikata priguli nuo 

gerumo dantų

Gydyk savo DANTIS pas ge­
rą LIETUVIŠKĄ DENTISTĄ. 
Dantis yra ištraukiami be 

kio skausmo.
Dvigubos kepuraites (capsX,Dvigubos kepuraites (caj 

geriausi tilteliai (bridge) ir 
šoki kiti darbai padaromi 

vidutiniškai kainas.
DR. J. LIEBERMAN? 

DENTISTAS ■ 
408-410 So. 2-nd SU I 

BROOKLYN, K
Telephone Stagg 1583. 
Kalbu lietuviškai, rusiškai 
lenkiškai

DIDELA PROGA
DEL VYRU NUSILPNEJI

ANT LYTIŠKU ORGANO■

Prlsl u nekito m u me tik 5Oc< 
Nusllpncjie ant lytiftku organu 

kaip taj nervlu. painu JUydynti ant visa­
dos per vartojlma> gyduolių NOVO. Tat 
yra. gailina pūakytl, .cudaune . gyduofitf 
kurios išgydė j&u tukstanglus vyru ser­
gančiu lytiškoms ligoms. Jei esate ser- 
ganti ant lytišku nusilpnėjimu, kad ken* 
Kia jums betvarke nerviu, kad nustoet 
Vyriškumą, kad esate nusllpnejeslant 
padėjime, šaltos rankod arba kojos,, galvoj 
sopėjimai, užketėjlmai viduriu; nevirtai* 
mai skilvio, Inkstu liga arba kitos ligos 
puslęs, nemielus sapniai, baime sutikti 
žmonius. kaip tai daro nekurie. palikste 
išgydyntl per vartojimą gyduolių NOVO* 
Gyduoles tas i trumpa laika padaris jus 
sveikais, tvirtais.ir laimingais, tada gi 
galima bus nauduotis gyvenimu ir io 
ypatibems. Del atydos, Idant pertikrinti 
jus apie ta!,, kad NOVO gyduolės tą pada* 
ris, išsiunsme jums DYKAI kompleti$fcą 
kursą tu gyduolių, užtektina! ant 15 dienu, 
kada gi prisiuostę mums savo antrašą ir 
pavarde, taip gi sykiu 50o krasos ženkle­
les arba sidabru del apmokejinia ligįre 
persiuntimą. Malonėkite atkreipti atytNi 
ant to. kad tai ners maža dėžutė, bet 
komletlgkas kursas IŠslgydymul, užtekti­
nai ant IK dienu, laba! tanke yra užtekti­
nai išsigydymul. Ta proga yra vien 
svarbia ant trumpo laiką. Rašykite mums 
neatldellokite. talp-gf praneškite kokiam 
laikrašti skaftite ta apgarstalma ir mes 
lįslunsme f

Dept. 37, Box 4030, Philadelphia,



(Tąsa nuo 4-to pusi.)

1 CHICAGO, ILL.
Revoliucija L.S.S. 4 kuopoje.

B 2 d. ‘lapkričio, Meldažio 
Svetainėje, buvo susirinki­
mas LUS.S. 4 kp., kuriame 
iškilo revoliucija tarpe men­
ševikų ir bolševikų už mažą 
žniogelį Geležėlę. Mat, Ge­
ležėlė tapo priimtas į L.S.S.
4 kuopą. Todėl šis susirinki­
mas ir buvo šaukiamas tuo 
įtiksiu, kad užprotestavus 
prieš Geležėlės priėmimą.
B Į susirinkimą atsilankė ir 
tie šulai, kurie pirmiau nie­
kad neatsilankydavo. ■

Sekretoriui perskaičius 
protokolą, buvo paminėta ir 
Geležėlės vardas. Protokalas 
su mažais pataisymais tapo 
primtas.

Prasidėjo laiškų skaity- 
iinas, tarpe kurių buvo ir 
nuo L.S.S. VIII Rajono rei­
kalaujant, kad Geležėlė bū­
tų atšauktas iš kuopos, kai­
no nelegaliai priimtas, arba, 
kad jis atšauktų visa tai, ką 
Buvo pasakęs ant socialistų. 
K Pirmiausia kalba Kl. Jur­
gelionis. Jis sako prakalbą, 
^įkaitinančią Geležėlę ir 
Kro išvedimus, kad tokia y- 
^ata, kuri šmeižė socializmo 
Brin.cipus, negali būti socia- 
Mstu. Tolinus daro išvedimą, 
Kad Geležėlė yra aidoblistas, 
kuris principialiai priešin­
gas socializmui, todėl negali 
būti priimtas į mūsų tarpą. 
Pirmininkas ir susirinku- 
siejj šaukia Jurgelionį prie 
tvarkos.
t Jurgelionis baigia savo 
ulbą. Toliaus kalba Vik- 
fers, Trainys ir kiti Susi- 
Hncime kįla neramumas,vi- 
Į^eįkalauja balso. Vieni Ge 
Jmlę smerkia, kiti teisina. 
Birdisi iš. Geležėlėj priešų 
K^ūksmai, kad mums gėda 
■f tik jį priimti į kuopą, bet 
ibikalauti, kad jis visus 
Mieižtus atšauktų. | 
l|Pagalios kalba Stilsonas. 
Ws nurodinėja, kad veik visi 
■Bjalistai priklauso prie u- 
lljų ir kad didžiuma L.S.S. 
Wkuopos narių irgi priklau- 
M prie KW.W. unijos, todėl 
■tegalima sakyti, kad Geležė- ■■ 
Wnegali būti socialistu ar- 
W prigulėti prie L.S.S. tik : 
Wdėl, kad jis aidoblistas. : 
įffiisfink klaidų ir šmeižimų, : 
■ii Stilsonas pabriežė, kad i 
Be vienas Geležėlė tokis, yra 
W daugiau tokių, kurie jau j 
ghbar priklauso prie L.S.S. 
gĮkjŪopos. čia jis nurodo ir ] 
Ki Jurgelionio šmeižimus j 
Kfialistų ir tą “išpažintį,” | pasistiprinti, 
Brią jis parašė “Lietuvo- 

sakydamas, kad socialis- 
■p ji privertė melus rašyti 
ĮBtt. Stilsonas pastebi, kad 
Beigu mes priėmėme Jurge­
lionį ir kitus, tai kodėl ne­
galime priimti ir Geležėlės. 
Įkaslink klaidų, tai mes visi 
jų užtektinai padarome, — 

i pasakė Stilsonas.
Duota ir Geležėlei pasiaiš- 

kinti. Pastarasis' nurodinė- 
ja, kad jis socializmo ne- 
šmeižęs, principų nekritika- 
vęs, bet tik smerkęs socia­
listus, kurie rėmę Federaci- 
|j^įiruž tai tapęs išmestas 
p LS.S. 14 kuopos. Jis ne- 
?mato jokių savo prasikalti- 
hnų ir nežinąs ko jie dabar 
įuo jo reikalaują.

Pagalios Jurgelionis už- 
.klausia Geležėlę, ar jis soci­
alistas, ar aidoblistas. Pas­
tarasis atsako, kad ir socia- 
listas ir aidoblistas. Jurge-

plonis užbaigia savo' kalbą 
agitacija, kad Geležėlė bū­
tų išmestas iš kuopos ir lie­
pia socialistams neužmiršti 
savo principų.

Prasideda balsavimas, ar 
Geležėlę išmesti, ar palikti 
kuopoje. Didelė didžiuma na 
rių balsuoja už tai, kad Ge­
ležėlę palikti kuopoje.

Paduotas įnešimas, kad 
Jurgelionis irgi atšauktų vi­
sus savo pirmosius įneši­
mus. Už įnešimą 18 balsų, 
prieš 22. Vadinasi, įnešimas 
likosi atmestas.

“Revoliucija” užsibaigia 
užgesinimu žiburių ir bolše­
vikų pergale.

J. B. Walters..

kytoją. Montellos jaunuo­
menė vėl turi progą links­
mai praleisti laiką ir pa­
linksminti mus senius dainoj 
mis. Geistina, kad choras iš­
bujotų didelis.

CARNEGIE, PA.
21 d. spalių mirė Antanas 

Jankauskas, apie 40 metų 
amžiaus. Tapo palaidotas I

L.S.S. 17 kp., 4 d. lapkri­
čio, galutinai nutarė praša­
linti P. Grigaitį iš Sąjungos. 
Draugai diskusuoaami pik­
tinasi “Naujienomis” ir jų 
vedėju ir nesirado nei vieno 
kuris būtų mėginęs teisint.

♦ ą *
4 d. lapkričio L.S.S. buvo 

parengtas “margas” vaka­
ras. Programas įvairus. Pa­
nelės M. Monikaitė ir M. 
Skučaitė gražiai padainavo, 
o E. Stankiutė akomponąvo; 
publikai, matyt, labai pati­
ko, ką liudija gausus aplo­
dismentai. Prie to kalbėjo 
J. Pakaušis ir P. Balsys, o

26 spalių vokiečių katalikų S- Šmitas sulošė monologą
i__ a _____________ i_______ • “Vatris v oi mprcrnifpkapinėse. A. Jankauskas pri 
gulėjo prie A.P.L.A. 3 kuo­
pos, vedęs, paliko moteri su 
kūdikiu.

29 d. spalių čia, ant Cress 
St., pas tūlą lietuvę ligonę 
buvo pašauktas iš Bridge- 
villes kunigas. Tas būtų ne­
svarbu, kad kunigas eina 
prie ligonės, bet svarbų tas, 
kad atėjo užsidėjęs ant bur­
nos maską. Jeigu daktarai 
taip elgiasi, tai jie tiki į 
gamtos mokslą, arba, kaip 
kunigai sako, į bedievybę, 
bet dabar kunigui elgtis pa­
našiai nepridera, nes jie vi­
si skelbia, kad be dievo va­
lios žmogui ir plaukas nuo 
galvos negali nukristi, o čia 
pasirodo, kad jau priešina­
si dievo valiai, dedasi mas- 
kas lyginai taip, kaip ir be­
dieviai. Vadinasi, kunigas 
irgi netiki į dievo galybę, 
a^ie kurią skelbia savo pa- 
rapijonams.

Rodosi laikas būtų para- 
pijonams suprasti, kad ku­
nigai skelbia dievo galybę, 
liepia nesipriešinti šventai 
jo valiai, o patys tiki ne į 
skelbiamąjį dievą, bet į do­
lerį.

Dabartiniu laiku L. S. S. 
108 kuopa mažai ką veikia

“Vagis,” gi maža mergaitė 
A. Budrevičiutė gražiai de­
klamavo. Aukų lėšų paden­
gimui surinkta $5.05.

♦ ♦ ♦
L. T. R.. Viesulą 

ant 16 d. lapkričio 
“Užburti Turtai,” o 
D. 6 kp. ant 17 d. lapkričio 
prakalbas, kalbėsiąs J. Ne- 
viackas, “Dilgėlių” redakto­
rius.

kėši, nes prigulėjo daininin­
kų, nusimanannčių tame da­
lyke. Bet paskui choras ta­
po atskirtas nuo kuopos ir 
apkrikštytas “Vilijos” cho­
ru. Po to veiklesni ir ga­
besni dainininkai jį apleido, 
todėl chorui ir po šiai dienai 
nelabai kaip sekasi.

Nors chorą mokina gabus 
ir pasišventęs drg. J.- Prū- 
selaitis, bet pats choras ser­
ga nepageidaujama liga, ku­
ri dalinai jam ir kenkia. O 
gal priežastis tame, kad 
choras pasisavino tautiškos 
dvasios dainas? Galimas 
daiktas, nes chore daug pri­
guli socialistų, bet darbinin­
kiškos dainos padėtos į šalį, 
o dainuojamos vien tik tau­
tiškos.

Dabar tūli dainininkai pa­
sakoja, kad choras turės vir­
sti gerojon pusėn, o jeigu to 

■ nenadarys, tuomet bus kitas 
tveriamas. K. K.

Daugiau negu 12 metų mane kan­
kino galvos skaudėjimas, nervišku- | 
mas, skausmai nugaroje ir viduriuo- [ 
se, prastas apetitas, silpnumas, nuo­
vargis ir vidurių negromuliavimas. 
Vargiai Įgalėjau vaikščioti. G y-
džiaus pas keltą daktarų. Pasirodė 
kad jie neatrado, kokia yra mano Ii- | 
ga ir nesuteikė man jokios pagelbos.

Vieną dieną pamačiau Dr.’ Hannon • 
apgarsinimą, nusidaviau pas jį gy­
dytis. Po pirmu gydymu man leng­
viau pasidarė ir pradėjau sveikti — 
gydanties man nereikėjo išlikti nuo I 
darbo. Po jo priežiūra išbuvau tik 3 
mėnesius ir visiškai pasveikau. Visi 
skausmai dingo. Vaikščiot dabar ga­
liu be jokio vargo, apetitas geras, ką 
tik valgau viskas gardu. Dabar jau­
čiuosi taip gerai ir negalima suprast, 
jog sirgau.

Aš esu labai dėkingas šitam ga- 1 
biam specialistui ir duodu šitą palių* 
dyjimą su dideliu noru, kad kiti ži­
notų, kiek gero jis padaro sergan­
tiems.

Aug. 11, 1918,

Skaityk Dr. Hannon apgarsinima 
žemiau.

SERGANTIEJI!

Paul Kovalik,
723 Willow A ve., 

Hoboken, N. J

rengia 
teatrą 
L.D.L.

MRS. EISEMANN’S
PRIVATIŠKA ŠOKIŲ MOKYKLA
Apart kitokių šokių mokinama 

Waltz ir visi naujausios mados šo­
kiai. Astuonios privatiškos lekcijos 
už $3 00 — už visą kursą $5.00. At­
vira kas diena ir nedėldieniais.
1106 DeKalb Ave., k am n as Broadway 

v BROOKLYN, N. Y.

Tel. Stagg 2570.

Dr. H. Medoff
WATERBURY, CONN.
LJS.S. 34 kuopa yra išrin­

kus'komisiją, kuri pasirū­
pins parinkti “Laisvei” Še­
rų, prenumeratorių ir t. t. 
Taipgi išrinkta komisija,ku­
ri rūpinasi rinkimu aukų L. 
S.S. Apsigynimo Fondui ir, 
kaip girdėti, sparčiai varo 
darbą pirmyn.

Dabar kuopa rengiasi prie 
pastatymo didelio veikalo 

r’ i “Farmazonai”, kurį vietos
lietuviai greitai galės sceno­
je išvysti. Aktoriai deda vi­
sas pastangas, kad tą veika­
lą gerai sulošus.

Mūsų mieste randasi įvai­
rių pažvalgų chorų, tarpe 
kurių vienas ir pirmeiviš­
kas, tai “Vilijos” choras. Šis 
choras pirmiau buvo po glo­
ba L.S.S. 34 kuopos. Žino­
ma, tuomet jam gerai ir se-

OKULISTAS 
ilšegzaminujoja^įds ir pritaiko 

akinius geriausiai prieinama kaina.
Ofise būna kiekvieną dieną, iš­

skiriant PėtnyČią ir Nedėldienį^nuo 
7 vai. vakare iki :8 vai. vakaro.

DR. H. MEDOFF
500 Grand St., Brooklyn, N. Y.

DR. KOLER
619 Pens Aviu. Pittsburgh, Pb 

gDr. KOLER yr> 
vfėrtatlnii tarpt Ut 
tuviu daktaras Pitt 
sburghe. Mokinasi 
Vtršavojs, studijai 
bėgyje 26 m. įvai­
rias ligas vyrų i/ 
moterų, todėl ja* 

nuodugniai pažįsta. Gydau užsi 
nuodinimą kraujo ir silpnybes vyrų 
spuogus, niežėjimus, ligas tinimo, į 
vairias ligas paeinančias nuo nečys- 
tumo kraujo. Atsišaukite ypatiškai 
per l&IXIzus aš .negydąu.Valąndos: ntfoA9 ryto Iki 6 vakar* 
Nedėliomis iki 2 vai.

HmSSMSSKMB
— tik literatūros platinimui ; tuomet Jdm gerai Ir —■
užsiima, tai ir viskas. Paga-1 n n AHP A O Biri i IR*?’ rr 1 

lios, platesniu veikimu veik , DRAUGAS NELAIMĖJE !
Malnleriai, mechanikai, audėjai, fabrlkos ir slap vieokie 
darbininkai, dirbanti viduj ir lauke, yra amžiui draugai

PAIN-EXPELLER
Jau envirš penkios-(lešimtyn metu 
Yaip šita pluki gyduole yra var­
iuojama su geriausioms pasek­
mėms, išgydymui rumatizmo, 
skausmu krutinėję, šonose ir rau­
menyse, neuralgijos, strėnų die­
gimą, šalčio ir kosulio.

ir negalima užsiimti, nes 
mažai draugų yra — dauge­
lis išvažinėjo.

L.M.P.S. 57 kuopa nieko 
neveikia.

A.P.L.A. 3 kuopai irgi ne­
koks biznis, nes dabar kliu- 
bas uždarytas, tai nėra kur

Darbai kaip viršuje, taip 
ir kasyklose eina gerai 
net darbininkų trūksta.

J. S.

ir

Neapsigauk pirkdamas pigins vaistus didelėse bnnkose. Reikalauk geriausiu. Kuomet phksi 
I’a’.n-Expellor, persitikrink ar yra IKARA, vaisbtiienklls ant bakaiuko. 35 centai ir 05 centui už 

bonkutę. Gaunamos visose aptiekose, ar tiesiog is labortprijos.
P. AD. RICHTER & CO., 74—80 Washington St., New York, N. Y.

MONTELLO, MASS.
(Nuo mūsų korespondento).

Lietuvių Jaunų Vyrų kliu 
bas paaukavo iš iždo $5.00 
ir nariai sumetė $6.75 vedi­
mui agitacijos už socialistų 
kandidatus mieste New i 
Yorke. Kliubiečiai tai bene- 
bus jausmingasis narvelis— 
jie visur būna su aukomis 
pirmutiniai;, per porą metų 
kas kur aukavo, ar neauka­
vo, o kliubiečiai visada.Sma- 
eru turėt nroerresyviškai vi­
suomenei šalę, savęs panašų. 
kliubą.

“Liuosybės” choras vėl 
pradėjo mokintis dainuot. 
Mokina drg. A. Bačiulis —j 
laikinai, kol susiras kitą mo- j

JEIGU SERGI
Tai Atsakantis Medikai iškas Prižiūrėjimas Gali 

Pailgint Tavo Amžių ir Priduot Tau Gyvumą.
ATEIK PAS MANE TUOJAUS.

Ar tai Liga Būtų Užsisenėjusi, Nerviškumas, ar Komplikuota 
Kurių Išgydymui Reikalingas Specialistas.

MANO STEBĖTINAS PASISEKIMAS 
išgydymui ligų ar tai uzsisenėjusių ar naujai atsiradusių yra tame, 
kad aš esu pašventęs savo visą amžių studijuot tas ligas. Prie to 
mano ofise randasi įvairių naujausios mados instrumentu bei pritai- 
symų, kaip tai, elektriški, mechaniški, ir “vibratory” (gimdąs judė­
jimą). Nepaisiau išlaidų dėl pritaisymų by tik Išeina ant naudos 
mano pacientų (ligonių). •

AR TAVE KANKINA
Silpni nervai, nugaroj skaudėjimai,užmaršiai, širdies drebėjimas, silp­
ni plaučiai, nerangumas, tingumas, galvos skudėjhnas, svaigulys, 
aidų silpnumas, votis, skauduliai, kataras, gerklėj ękudėjimas, skaus­
mai pilve, plėvėtas liežuvis, negromuliavimas vidurių, reumatizmas, 
spuogai? Viršminėtos ir daugelis kitų ligų yra perspėjimas, kad tu 
pradedi silpnėti ir tavo sveikata pradeda nykti.

OFISO VALANDOS: Paprastomis dienomis nuo 9 ryte iki 8 va­
landų vakare.

Nedėliomis: nuo 10 vai. ryte Iki 2 vai. popietų tiktai.
• DR. KENEALy, Specialistas,

Pirmos Durys tino Gayety Teatro.
673 WASHINGTON STREET, BOSTON, MASS.

(Netoli Boylston Street)
MBHM ■lll||||||Ml j pi

AR SE GI?
Jeigu tu kenti nuo užsisenėjusio* 

ar naujos ligos ir reikalauji patarna­
vimo nuo specialisto, tai ateik pas 
mane — turėsi rezultatus. Greitai ir 
ant visados už mažą atlyginimą be 
pertraukimo Jūsų darbo. Jau daug 
metų, kaip užlaikau ofisą tame vie­
name name, todėl aš esu žinomas 
kaipo geras ir atsargus specialistas. 
Su vienu atsilankymu į mano ofisą 
ir per mano atsargų išegzaminavimą 
tavęs būsi pertikrintas, kad aš galiu 
tau nurodyti teisingą kelią prie svei­
katos.

JEIGU TAVE KANKINA nuolati­
nis galvos skaudėjimas, svaigulys, iš­
tinimas žemiaus akių, menka atmin­
tis, silpni nervai, negalima užmigti, 
skaudėjimas nugaroje ir tcakle, reu­
matizmas, gerklės skaudėjimas, krau­
jo ar odos ligos, pilvo liga, neuralgi­
ja, ar negromuliavimas vidurių, tai 
ateik pas mane elektirikos ir absor- 
pacijos išsigydyma būdai visuomet 
turi geras ir užtikrinančias pasekmes.

Patarimai visai dykai
Ateik šiandien — neatidėliok!

DRHANNON' specialist
Prieš Tammany Hall., New York City

Ofiso Valandos: nuo 9 vai. ryte iki 
4 vai. po piet; nuo 6 vai. iki 8 vai. va­
kare. .Nedėliomis ir šventadieniais 
nuo 10 vai. ryte iki 2 vai. po piet.

Palaukimui yra atskiri kambariai.

REIKALINGA MOTE­
RŲ IR MERGINŲ.

Nuolatinis darbas, gera mokes­
tis, mokama už šventadienius, 
gubatoje pusė dienos dirbama. 

I S. RAWITSER & CO.
I 393 Flushing A ve.,B’klyn, Jį,Y< 

(88—91)

INFLUENZA— TAI BAI­
SUSIS SMAKAS.

Nukirsk jam galvą vienu 
užsimojimu.

Imk “Kalwaryjskie vyno 
gyduolę”.

Influenza štai kaip pasirodo: gal­
vos laužymas, susišaldymas, drebulys, 
Čiaudėjimas ir t, t.

Gydytojų patarimai tvirtina, kad 
pirmiausiai reikia užlaikyti tvarkoje 
skilvį.

“KALWARYJSKIE vyno gyduolė” 
yra išbandytu ir geriausiu tam įran­
kiu. Užsišaldymą gali išgydyt į 24 
valandas. Prašalindama iš kūno pū­
vančias atmatas, suteikia Jums švarų 
skilvį, tyrą kraują, gerą apetitą, ra­
mų miegą; vienu žodžiu reguliuoja ir 
sudrūtina visą sistemą, apsaugodama 
Jus tuo būdu nuo tos baisios ligos.

Turėk visuomet po ranka KAL­
WARYJSKIE VYNO GYDUOLE,” 
kuri kaip ištikimas sargas saugoja 
Jūsų ir Jūsų šeimynos sveikatą.

Atminkite, kad sugrąžiname kiek­
vieną centą, kas prirodys, jog mflsų I 
“KALWARYJSKIE VYNO GYDUO­
LE” nėra tokia, kaip rašome.

Kaina bonkos $1.25. 1
Gaunama visose aptiekose, pas mū­

sų agentus arba stačiai pas išdirbė­
jus:
D. WROBLEWSKI & COMPANY L.L. 
196 East 4th St., NEW YORK, N.Y.

(87—94)

DR. A. MONTVID
Lietuvis Gydytojas ir Chirurgas 

CHICAGO, ILL.
.Miesto offisas:

1553 W. Madiscn St. 
Valandos: 10 iki 12 ryte.

Phone Haymarket 2563
West Side offisas:

2225 So. Leavitt St 
Valandos 6 iki 8 vakare

Phone Canal 4626
Nedėldieniais priima tik iškal­
ti o susitarus.

Rezidencijos Tlephonas:
Albany 5546

AT YDAI BKOOKLYNO IR APIE- 
LINKĖS LIETUVIAM S

TA IInafnU8 ka,P l4 Jmko***! 1 nllunvir iŠ vidaus; mūrinu,pl<1 
•uruoju, cementuoju Ir pentinu. Ui 
a«vo darbą garantuoju. 
pinamos. Duodu rodą dykai, 
reikalavimo važiuoju ir __
V»lu kreipkitės ypatiŠkai ar laišku

PRANAS GRAŽYS 
lapos adresas: 46 Power Street 

Gyvenimo rietą;
S22 Lorimer SL. Bmoklva. N. V 

kampai Myrtle Ava.

Kainos pri- 
2/_ L Ant
toliau. Rel

AR NUSTOJOTE SVEIKATĄ II 
PRIEŽASTIES LIGOS?

Diena po dienai, metas po metui 
nžsimu gydyme sergančių žmonių* 
Persistatykite saw, kiek aš išgydžiae, 
kiek palinksminau gyvenimą* Jeigu 
Jumis gyvenimas įkirejo vartojant 
visokias gyduoles ir jaučiatės nuo­
lat blogiau ,tuomet, nieko nelauk- 
damas, kreipkitės pas gerai supran­
tantį daktarą ir specialistą

DR. LEONARD LANDES
Jis jums be pinigų patars, ką da­

ryti, kad išgelbėti gyvastį ir paaiš­
kins apie ligą* Gydau per 20 metų 
visokias ligas su didžiausiomis pa­
sekmėmis kaip tai:

pilvo, širdies, plau­
čių ja knų ir tt.

Dėl gydymo nervp ir ligų 
turiu visiems gerai žinomą elektrišką 
aparatą ir K-spinduliai, per kurią 
matyt kiaurai kūne* Ne kiekvienas 
daktaras turi tokius aparatus, del 
to, kad labai brangs* Chemiškas iš­
tyrinėjimas šlapume. Neatidėliokite 
ant rytojaus, bet tuojau ateikite pas 
gerai žinomą:

DR. LEONARD LANDES
Ofiso vai.: nuo 10 vai. ryto Iki 8 

vai. vakare. Šventadieniais nuo 10 
v. ryto iki 4 vai. po pietų.

14d PAST 22 ST N Y. 140 B. 22nd St., Lexington ir
’ 3rd Ave., New York City.

Velnio Bažnyčia
Jau gatava knyga “Velnio 
Bažnyčia”. Visiems yra ži­
noma Kristaus Bažnyčia, nes 
daug apie ją kalbama ir ra­
šoma, bet apie Velnio bažny- • 
čią mažai kas žino. Tat per­
skaityk tą knygą, o dažinosi 

daug įdomių dalykų.
Kaina 50c. “Laisve”, Brooklyn

APTIEK A
^fuvts PAS LIETUVI

LŠF229 įg ED FOR 
^MAMPAgj NORTH. 4Xg> GATVĖS3^- J

:š:?0®Daun6ra. 
apt ieko'rius h;

VISUOMET PIRKIT
ČEVERYKUS

Naujausios mados
PAS

J. MARTINAHJ
157 GRAND ST.

BROOKLYN, N.Y.

K uomet žmogus serga
lis visu pirmiausia 

pasiklausia savęs: 
Kur rasti gerą gydytoją” Jeigu 

nueisi į DRS. DOYLE & LEWIS 
\ ofisą, 749 Sixth Ave., New York, ten 
I rasi tą gerą ir užtikrinantį specialis- 

tą. Nereikės tau daugiau vaikštinėt \Į pas kitus gydytojus, eikvojant savo 
m laiką Ir pinigus.
lį Kuomet nueisi pas juos, atrasi, kad 
ji šitie gydytojai atydžiai peržiūri tave, 

kad tikrai sužinojus kur tau kenkia. 
Jų ofisas įtaisytas su moderniškiau-
risis ir moksliškais aparatais. Jeigu 

reikalinga, tai čion jie gali padaryti tyrinėjimą tavą kraujoūtų________________ , ____
arba šlapumo, taipgi ir “X-ray” egzaminaciją. ___ ,
ir platus žinojimas vyriškų ligų išvengia pavojų, klaidų, 
tojai pasakys tau kainas už išgydymą.

Šitie tyrinėjimai
.___ ______ ___ W____ . Gydy­

tojai pasakys tau kainas už išgydymą. Kiekvienas sergantis 
darbininkas gali gaut šitų gydytojų pagelbą, nes iš priežasties di­
delio praktikavimo, kainos yra labai mažos. Nėra reikalo mokėt 
viską ant syk, išmokėjimus galima daryt kas savaitę arba kas mėnuo

Pas juos randasi kiekvienas modemiškas aparatas, reikalingas 
prie išgydymo vyriškų ligų, kaip tai: “Static“, “Galvanic”, “Fa­
rad ic”, “High Frequency Eelectric” ir “Electric Oscillators” (elek­
tros prietaisai) ir daug kitų.

Gydytojai vartoja vėliausios mados “serum” injection (įleidi­
mą) “phylncoErens”, Bacterines ir “Vaccines”.

Jie gydo pasekmingai naujai atsiradusias ir įsisenėjusias ligas 
vyrų ir motarų, kaip tai: krujo nešvarumus, odos ligas, katarą, skau­
dėjimą gęrklės, plaučių, pilvo ir inkstų ligas, nerviškumą ir nusilp* 
nėjimą.

Ateik pas mus ir pasveik. Patarimai ir ekzaminacija dykai 
Jų kainos yra žemos.

Ofiso valandos: RAVI t I FllflO Nedėldieniais: nuo
nuo 9 vai. ryte ĮJUf Lt II LtW Id 2iki 8 vai. vai. po pietų.
749 SIXTH AVE.,tarp* 42-nd ir 48-rd Sts NEW YORK

'■ ——... J
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Atviras laiškas 
“laisvės" Redakcijai

“Naujienų” balą ir maudytis 
jose.

Laiškas į Redakciją.
Gerbiama “Laisvės” redakci-

tai naujus mokesčius ant na­
rių užkrauti ir, suprantama, 
kad mokesčių pakėlimo klausi­
mas, yra nesmagiausiu organi­
zacijos nariams klausimu. Todėl

Camp .
Nors

at- 
no- 
pa- 
Su 
ga-

(“L.” num. 88) pastebi, kad po 
lemizavimas su “Naujienomis” 
ir jų šalininkais bolševikų klau­
simu, tai esanti lengvatikys- 
tė. Tarp kit-ko “Laisvės” red.

t sako:
<4Ir štai atsiranda keliatas 

lengvatikių kairiųjų socialistų, 
kurie nusikrįausto į “Naujie­
nas” ir ten pradeda ginti savo 
poziciją. Jie, matomai, tiki, kad 
“Naujienos” jau pradeda 
virsti į gerą kelią... — tai 
ras pasigauti lęngvatikius ir 
traukti juos savo pusėn.” 
“Laisvės” nuomone nevisai
Įima sutikti. Kad “Naujienos” 
nori patraukti lengvatikius sa­
vo pusėn, — gal tas ir yra 
faktu. Bet kadi būtų lengvati­
kiais tie, kurie rašo polemiškus 
straipsnius į “Naujienas”, —tai 
aš visai tam netikiu! Tie drau­
gai, kurie rašo polemiškus strai 
psnius į “Naujienas”, pilnai ga­
lima tikėti, kad jie pažįsta 
“Naujienų” veidą ir netiki į jų 
stebuklingą atsivertimą. Pav., 
jeigu “Naujienos” būtų talpinę, 
tai aš būčiau vargęs ir rašęs 
atsakymus (kiek aš, žinoma, pa- 
jiegiu) — ant kožno “Naujie­
nų” straipsnio, parašyto prieš 
sąjungiečius ir prieš Rusijos 
bolševikus. Tad dabar, pasinau­
dodamas diskusijų atidarymu, 
ėmiau ir parašiau į “Naujienas” 
ilgoką straipsnį (tik nežinia ar 
talpins?). Vienok man nei ant 
minčių nėra, kad “Naujienos” 
galės mane “pasigauti ir pa­
traukti savo pusėn” patol, kol 
-’Naujienų” špaltose bus vietos 

- dergimams kairiųjų socialistų ir 
socialistų — bolševikų!

Juk nei “Laisvė”/ nei kitas 
laikraštis nenorės to darbo ir 
netalpins polemikos straipsnių, 
kurie reikės versti ąnglų kal- 
bon, polemizuojant su “Naujie- 

‘ norais.”
Tad, mano nuomone, nėra 

peiktina, kad draugai polemi­
zuoja su kairiųjų socialistų prie 
šu — “Naujienomis”, pačiose 
“Naujienose.” Užtai “Laisvė” 
kadaise gyrė ir d. Baltrušaitį.

M. J. Masys,
Red. prierašas. — Autorius 

atviro laiško mato naudą iš to, 
kad gali vesti “Naujienose” po­
lemiką užtardamas tą idėją, ku­
rią “Naujienos” šmeižė ir te- 
bešraeižia. Jam rodosi, kad tie 
araugai, kurie nuvažiavo į “N- 
jienų” špaltas, visgi užtars kai­
riuosius socialistus. Mūsų su­
pratimu, tai tie draugai ne tik 
liaudą neša, bet, kartais, dar 
blėdį. Jie, vesdami polemiką, 
“Naujienoms” suteikia daugiau 
medegos šmeižimui kairiųjų so- 
ęialistų, tokiu būdu ir nepasi- 
junta, kad jie, begindami kai­
riuosius socialistus, įsivelia ben- 
dran sukuryn, o redakcija tuo- 
mi pasinaudoja. Matomai “N- 
jienoms” jau pritrūko medegos 
šmeižti kairiuosius socialistus, 
tai atidarė diskusijas, kad tie 
diskusantai daugiaus medegos 
suteiktų. Ir dabar tūli teikia.

Autorius sako, kad savo laiku 
“Laisvė” gyrė drg. J. Baltru­
šaitį už vedimą “Naujienose” 

’ polemikos. Kada drg. J. Baltru­
šaitis vedė polemiką, tai dar 
“Naujienos” nebuvo taip įklim- 
pusios į purvus ir galima buvo 
su jomis polemiką vesti, bet da­
bar “Naujienos” taip įklimpo į 
purvus, kad kiekvienas, nors 
kiek save gei'biantis, socialistas 
skaito žemu daiktu važiuoti į

ja : — Man teko pątėmyt “Lai­
svės” num. 88, nuo red. “Sunku 
tikėti, kad tokie žmonės, kaip 
Geležėlė, pasitaisytų. Ir jeigu 
kuopos tokius priima, tai L.S.S. 
Centras turėtų kuopas kontro­
liuoti ir užprotestuoti prieš jų 
priėmimą. Centro pareiga sau­
got Sąjungą nuo negeistinų ele^ 
rnentų.”

Gal teiksitės parodyt dėl ku­
rių priežasčių aš esu “negeisti­
nas elementas” ir kas tokio yra 
pagedusio, negalimu pataisyt ir 
kas reikalinga yra taisymui, dėl 
kurių priežasčių negalima pri- 
gulėt prie L.S.S. Jeigu sakot, 
kad esu “nelemtas elementas”. 
Tikiuos, kad pasirūpinsit tą vis­
ką per “Laisvę” prirodyt.

Tam pačiam “L.” num. telpa 
pora straipsnių, kur vien pa­
švęsta iškoliojimui manęs. Į 
tuos šmeižtus neatsakiniėsiu. 
Turiu prisipažint, kad koliotis 
per laikraščius nemoku. Vieną 
užmetimą, būtent, kad aš bu­
vęs “išmestas iš 14 kp. (Balti­
more, Md.) ir kad L.S.S. Pildo­
masis Komitetas užgyręs.” Ne­
tiesa, Pildomasis Komitetas ra­
do mane nekaltu ir įsakė 14 kp. 
priimt atgal, tai yra faktas ir 
drg. Stilsonas yra liudininku.

Su draugiškumu
K. J. Geležele.

Zachary Tąylor, K* Y. 
mūsų, S. V. kareivių, 

aplinkybės ir nors re- 
progą pamatyti lietu- 

darbininkiškus laikraščius 
mūsų brolių organizatyvį 
etos darbą, bet paums link­

sma skaityti pranešimus apie L. 
D.L.D., kuri yra vienintelė lie­
tuvių darbininkų švietimo or­
ganizacija, tik nelinksma girdė­
ti, kaęl nekurtuose lietuvių ko­
lonijose mūsų broliąi labai y- 
ra apsnūdę tame darbe. Jus, li­
kusieji broliai, turite visgi pa­
togesnes aplinkybes darbuotis 
švietimo darbe ir jūsų darba­
vimasis darbininkiškai apšvie­
tus idėjai džiugina .mus, nes tik 
per darbininkų susipratimą ga­
lėsime sulaukti pasaulyje ge­
resnį ir laimingesnį surėdymą.

Mes, kareiviai, būdami sun­
kiose aplinkybės^, bet pamatę 
laikraštyje “Laisvėj>r, L.D.L.D. 
centro sekretoriaus paraginimą, 
kad kiekvienas draugijos narys 
privalo prikalbinti bent po vie­
ną naują narį ir mes iš 70 kuo­
pos (East Chicago, Ind.) esan­
ti šioj kempėj nariai, pasiryžo- 
me tą paraginimą išpildyti ir 
bematant gavome 10 naujų prie 
L.D.L.D. kareivių. Dabar pa- 
siunčiame mokestis ir laukia­
me nuo centro sekretoriaus pra­
nešimo apie mūsų kareivių kuo­
pos numerį. Gal tai mes esame 
pirmutiniai, ką suorganizavome 
L.D.L.D. kareivių kuopą, bet 
jei kitose kempėse draugai ne­
suorganizavo kuopų, tai gal y- 
ra ten ir priežasčių, /lėlei ku­
rių negalima tai atlikti, bet mes 
manome, kad mūsų apšvietą 
mylinti draugai visados su no­
ru pasidarbuotų dėl šios orga­
nizacijos, kuri rVedą mus prie 
naujos auštančias gadynės. 
Mums, nekurtoms iš 70 kuo­
pos nariams, gaila, kad ir 70 
kp. nieko nesigąrsina. Dirbkite 
draugai; nes ir fries dirbame jū­
sų ir mūsų švietimo idėjos 
bui.

Buvęs 70 kp. narys
K, L. Kairis.

apje

Iro

narys
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DRAUGIJOS KURIOS TURI “LAISVĘ” UŽ 
ORGANĄ, KOMITETŲ ADRESAI

Ave.

LAISVES MYLĖTOJŲ DR-STES 
COLLINSVILLE, ILL, 

Vaidybos adresai: 
Pirmininkas J. Baronas, 

120 Ving 
Vice-pirmininkas F. Bakaitis,

420 S. Chesnut St 
Protokolų sekretorius J. čebenauskas, 

420 S* Chesnut St 
Finansų sekretorius F. Skamarakas, 

416 E. Wickliff Ave. 
Iždininkas A Karpavičia, 

106 E. Johnson St 
Iždo globėjai; P. Papeiks, 

417 S. Aurora St 
A Stonkus. 116 S. Haspere St. 

Organo užžiūrelojas F. Skamarakas, 
Susirinkimai atsibuna kiekvieną 

mėnesį pirmą ir trečią nedėldienį, pir­
mą (1) valandą po pietų, Ch. Sel- 
lelio svetainėj, Main ir Morrison 
kampo, Collinsvile, III.

16 kuopos — A. Rutkauskas, 
Box 157, Aliquippa, Pa. 

kuopos — F. Vainilavičius, , 
P. O. Box 716, E. Pittsburgh, Pa. 
kuopos — J. Jasiukaitis,

186 Barr St., McDonald, Pa. 
kuopos — F. Audaitis,

Box 62, Minden, W. Va.

17

18

19

11L

TEISYBES MYLĖTOJŲ DRAUGYS­
TE, MOLINE, ILL. 

Valdybos adresai: 
Pinnininkas S. Janulis, ’ 

1929—10th St, Moline, 
Knygius J. Savitskas,

854—8th St, Moline, III.
Vice Prez. A Trepkus, 

849—10th St, Moline, 
Prot Sekretorius S. Rusteikis, 

12204—7 IK Avė., Molino,
Iždininkas A. Chinikas, 

302—5th Ave., Moline.
Maršalka J. Kvalita,

1446— 15th Ave., East Moline, I1L
T. M. Dr-stė susirinkimus laiko pir­

mą nedėldienį kiekvieno mėnesio 
Turnė! Hali svetainėj, 14th St ir6th 
Avė., Moline. III.

I1L

hl
hl

Pagelbininkas J. Wardauskas, i
1448 Jackson Stv Waukegan, Hl 

flaririnkimai atsIbCUa kas twttt 
uedėHą kiekvieno mėnesio 8 vaL 
piatq LiuosyMs svetainėj, SOI—Stk 
St * Sheridan Rdn Waukegan, nt' j 
Racine, WLa.

LIETUVOS .SUNŲ IB DUKTERŲ 
DRAUGYSTE ELIZABETH, N. X 

Valdybos adresai: > 
Pirmininkas S. Morkis,

255 Bond SU 
Pirmininko pagelbininkas B. Bndriuaį^

127 Bond St 
Notarinių raštininkas B. BoČkiutU ;

211 First Si^,4 
Turtų raštininką* S. Liutkus, 

249 Pina 
Iždininkas J. Juozapaitis,

266 First 
Organo raštininkai J, Kentrus, ; 

’ 111 Pina 
Kasos globėjai: S. Juškaite, 117 
Magnolia Ave., V. Seralis, 109 Insl^a ® 
PL
Maršalka M. Budriui,

225 First St^ 
Susirinkimai atsibuna kas trečią 

panedėij po No. 265 Second St. 
LIET. VYRŲ IR MOTERŲ APSV!®* W 

TOS DRAUGIJA INDIANA; ; 
HARBOR, IND. 

Valdybos adresai: \ A, <
Pirmininkas Kl. Lavas,

3604 Deodar St. aI 
Pirmininko pagalbininkas K. Joutkus< Ąš 

8808 Beach SU 
Nutarimų raštininkas J. Sidaugaa, : Įj 

8727 Deodar St 
Turtų raštininkas M. Mauricas, ’' 

8822 Deodar St 
Iždininkas J, Joukšas,

3521 Deodar St j 
Maršalka A Stanaitis,

2101—187tb St 
Susirinkimai būna kas menuo 3 

subatą, 7:80 vaL vakare. ‘vokieČią 
svetainėj ant Mapel gatves.

SU
SV

st

fl

čionais ir nekliudysiu jo, 
tiktai nurodysiu naudingūmą 
reikalingumą, kad prisirašantie 
ji prie L.D.L.D. nariai turėtų 
mokėti įstojimo mokesčius.

Mūsų draugijos nariąi yrą 
referendumu nutarę, kad neuž­
simokėjęs narys savo duokles 
per metus laiko yra išbraukia­
mas yra nesmagiausiu organi- 
riai nemoka įstojimo mokes­
čių, tai šisai nutarimas yra be­
vertės, nes jei naiys nemokęs 
duoklių, kad ir per du—tris
metus laiko, ir jei tas narys 
paskui vėl prigulės prie drau­
gijos, tai jis ir tada nemokės 
kitokių mokesčių, kaip tik meti­
nes duokles ir tolau būdu be į- 
stojimo mokesčių netik viršmi- 
nėtas nutarimas neturi jokios 
vertės, bet ir pačiuose nariuo­
se yra kaip ir nepastovumas 
užsimokėjime punktuališkai ka­
smet savo duoklių į draugijos 
iždą. Toliaus, mes visi supran­
tame, kad L^kL.D. užsiima vien 
knygų leidimu ir tas knygas 
gauna visi draugijos nariai tik­
tai už metinę savo mokestį. 
Taipgi visi žinome, kaip po­
pieros trustas šiuomi laiku lu­
pa trigubą prekę už popierą; 
taipgi ir visas spaudos darbas 
yra dvigubai pabrangęs. Todėl 
jei mes norime, kad mūsų orga- 

Inizacija ir ant toliaus nesure-
ited prierašas.— Geležėlė rei- ' tintų leidimą darbininkiškų kny 

kaiauja, kad redakcija prirody- gų, tad mes turime surasti tą 
tų, kodėl jis nepageidaujamas 
L.S.S. elementas ir kas esą ne­
pataisomu. čia mes anaiptol ne­
manome mokinti tokį žmogų, 
kuris per kelis metus važinėjo 
po Suv. Valst. ir “mokino” mus 
kaip elgtis. Kada Geležėlė ta­
po išbrauktas iš L.S.S. 14 ^kuo­
pos; tai jis dabar sako, kad jį 
P. Komitetas pripažino nekaltu 
ir įsakė kuopai atgal priimti. 
Vadinasi, kuopa “nepriėmė,” o 
Geležėlė, vieton pasilikti tokiam 
atsitikime pavieniu Sąjungos 
nariu, pasidarė jos didžiausiu 
priešu, važinėjo su prakalbomis 
ir šmeižė, kiek galėjo ir kaip iš­
manė visą Sąjungą ir sąjun­
giečius. Jis vietomis net feu at­
žagareiviais buvo susidėjęs — 
pastarieji jam suredagavo pra- 
kalbUs, kad tik labiau socialis­
tus apšmeižus.

Kas prisimena Geležėlės pa­
sakytas prakalbas, tam nereikia 
aiškinti, kodėl jis nepageidau­
jamas elementas mūsų Sąjun­
goje. Jeigu Geležėlė turi trumpą 
atmintį ir jau užmiršo, ką buvo 
ant socialistų pasakęs, tai čia 
ne mūsų kaltė.

Pagalios, Geležėlė ir dabar ne 
prisipažysta, kad jis elgėsi blo­
gai, vadinasi, jis nep^sitaisė, 
kokiu buvo, tokiu ir yra, todėl 
mes abejojame, kad jis galės ir 
pasitaisyti, šiandien jis prita­
ria bolševikams, o rytoje gali 
atsidurti dievai žino kur ir pra­
dėti tokį darbą varyti, kokį pir­
miau varė.

L D. L D. REIKALAI
Naic jas sumanymas ir nauji 

mokesčiai.
Gal nevienas L.D.L.D. narys 

pamatęs šiuom antgalviu straip 
snį L.D.L.D. reikaluose, pamis- 
Jis, kad jau vėl norima kokius

įplaukų šaltinį, iš kurio galėtu­
me atsispirti prieš šiandieninį 
popieros ir darbo brangumą.

Iki šiam laikui mes mokė­
jome metinių duoklių 75 cen­
tus ir už apdarus po 25c., tad 
reiškia, 1917 metais išmokėjo­
me $1.25, nes buvo išleisti? du 
leidiniai, šiais, 1918 metais, 
mokame už knygos apdarus 35 
centus, o jei būtume irgi išlei­
dę du leidiniu, tai jau būtume 
įmokėję $1.45. Dabar yra pe­
rėjęs referendumu - nutarimas, 
kad 1919 metais visi L.D.L.D. 
nariai mokės metinės mokesties 
$1.00 ir už tai gausime visas 
draugijos išleistas knygas su 
apdarais be jokių ekstra damo- 
kėjimų. Reiškia, da .už mažes­
nę mokestį, negu seniaus kada 
buvo daug prieinamesnės išly­
gos su popiera ir kitais .spaudos 
darbais. Pertai, męs ir turime 
rūpintis, kad kaip nors surasti 
būdą to viso išėjimui.

Jei visi naujai prisirašantieji 
nariai mokėtų įstojimo mokes­
čius, tąi visgi pasidarytų leidi­
mui knygų šiokia-tokia parama 
ir mokesčių pakėlimo klausimą 
išrištų naujai prisirašantieji 
nariai su įstojimo mokestimis.

Įstojimą į L.D.L.D. galima bū 
tų nustatyti $1.00. Kuopai lik­
tųsi nuo kiekvieno naujo nario 
50 centų ir j centro iždą 50c. 
Tad ir kuopos sutvirtėtų finan­
siškai ir centro iždas, o ir pa­
tys nariai būtų pastovesniais 
organizacijos nariais.

| Iki šiam laikui per šiuos me­
tus naujų narių prisirašė apie 
800, tad jei nuo kiekvieno nario 
būtų įplaukę į centro iždą po 
50c., tai būtų susidarę jau 
vien iš įstojimų $400, tai jau bū 
tų didelė parama draugijos 
knygų leidimui. Todėl draugai 
apsvarstykite šį sumanymą ir 
nevilkinant padalykite kuopose 
įnešimą, kad prisirašantieji nau 
ji nariai mokėtų įstojiimo mo­
kesčius ir tik tokiu būdu išriši­
me mokesčių klausimą.

ČiČkų Kazys.

VYRU 1B MOTERŲ AP1VIETOS J 
DRAUGYSTE, CICERO* ILL įl 

Valdybos adresai: 
Praddant K. Adomaitis, > •

4845 W. 14th SO
Prazidantą pagaL J. Takazauskas, Ą

1404 So. 48th Ct 
Protokolų raštininkas O. Shvegždienė, ?) 

1229 So. 50-th Ct / 
Finansų Sakr. V. Shllafius,

1409 So. 49th I
Kasiarius Marijona Bartkienė, ;

1500 So. 48th Otj 
Kasos Giobčjai:

S. Adomaitiene, 4845 W. 14th St | 
Zuzana Gulblnianl,

1531 Sou 49th
L, Bertmant, 

1583 60. 50th 
Maršalka T. Bartkus,

1500 80. 48th Ct .
Susirinkimai atslbūna kas paskuti* 

nj nadeldieni kiekviena mšnasio, A ■ 
Neffo svatalnOja. 1509 So. 49th Ar«4 jg» 
Cicero. IU * »

a.
et

la-

A. P; LA.-Reikalai
Pranešimas A. P. L. A. 9 kuo­

pos nariams.
Iš priežasties siautimo ispa­

niškos epidemijos, A.P.L.A. 9 
kuopos nebuvo susirinkimų ir 
tokiu būdu dabar labai daug 
randasi įvairių reikalų. Dauge­
lis randasi ligonių ir jau pa­
sveikusių, kuriems reikia išmo­
kėti pašęlpą. Tie, kuriems pri­
klauso pašelpa, galite nelaukti 
kuopos susirinkimų, bet stačiai 
kreiptis prie kuopos valdybos. 
Kurie bijote, kad nepasiliktumet 
suspenduoti už neužsimokėjimą 
mėnesinių duoklių, galite jas 
perduoti fin. sekretoriui V. čes- 
nikui, 1432 —4-th Ave., Ar­
nold, Pa. * |

Katrie skaitote organą, pra­
neškite apie tai ir kitiems na­
riams. Mat, pas mus peiktina 
tas, kad ne visi nariai skaito 
organą ir*kada būna kas nors 
svarbesnio pranešta, tai dauge­
lis apie tai nieko nežino.

Susirinkimas įvyks taip grei­
tai, kaip tik bus leista valdžios 
rinktis į viešas įstaigas.

A.P.L.A. 9 kp. sėkr.
A. Sheiris.

u>.

ŠVIESOS DRAUGIJA 
ANSONIA, CONN. 
Viršininkų adresai:

Pirmininkas St Bujanauskas,
P. O. Box

Vice-primin. P. Auštra,
21 Rockwood Ave.

Protokolų raštininkas J. Vaitkevičius, 
P.O. Box 128 

Finansų raštininkas A. Jakštys, 
103 Liberty

Iždininkas J. Walaitis,
v 23 Crescent

Knygius P. Beliauskas,
21 Rockwood Ave.

Knygiaus pagelb. P. Labanauskas,
11 Oak St

Knygiaue raštininkas B. Navickas, 
138 N. Main St

st

st

St

st

A C. W. of A 218 SKYRIAUS 
BALTIMORE, MD. Valdybos adresai: 
Pirmininkas V. Montvilas,

715 W. Lexington St 
Pirm. Pagelbininkas I. Liogis,

815 Hollins St 
Prot Raštininkas K. Akelaitis,

1349 Glyndon Avė. 
Iždininkas S. Dulskis,

655 W. Lombard St 
Fin. Raštininkas P. Kuršvietis,

529 Columbia Ave. 
Bus. Agent District Council No. 3 
J.Bulota,(office) 801 W. Baltimore St 
Ofise buna nuo 9 vaL iki 10 vat iš 
ryto.
Kasos Globėjai: St Baltutis,

147 Clark Place.
J. Jankauskas, 255 Bond St 

Maršalka R. Kašėtas, 129 Pine St 
Susirinkimai atsibuna kas trečias 

utaminkas kiekvieno mėnesio, 8 vai. 
vakare, A Lutvine salėj, 69 6b. 
Park St

L. PASELP. DR-ST8 “LAISVĖS”
EASTON, PA.

Prezidentas J. Katinis, 1118 Ferry St 
Vice-prez. A Meškauskas,

56 N. Locust 
Protokolų raštininkas ir organo 
prižiūrėtojas Alek. Vituris,

Com. Church & 6th 
Finansų Sekretorius S. Maison,

634 Ferry St, Easton, Pa.
Kasierius F. Vituris,
330 Taylor All., Phillipsburgh, N. J. 
Kasos gobėjai:
F. Lickūnas, 1120 Jackson St
M. Bundzinskaitė, 1504 Spruce St 
Maršalka J. Gamis, 634 Ferry St

Susirinkimai atsibuna kas pirmą 
Pėtnyčią kiekvieno .mėnesio, 8 vai. va­
kare Lietuvių Socialistų ruime, 1214 
Northampton St, Easton, Pa.

St

D. L. K. VYTAUTO DRAUGYSTE. 
BAYONNE, N. J. 
Valdybos adresai: 

Pinnininkas V. Sledžius, 
48 E. 19th

Pirmininko pagel. J. Kalinauskas, 
21 E. 19th St 

Protokolų sekretorius J. Valaitis, 
38 W. 19 

Finansų sekretorius A. Lukaitis, 
73 E. 22nd 

Kasierius F. Lukaitis, 93 E. 22nd 
Kasos globėjai: 

A. Verteliutė, 91 E. 22 
A Mačiui eitis, 19 E. 19 th 

Maršalka—P. Barenas, 26 E. 21st
Susirinkimai atsibuna kas seredą po 

pirmam kiekvieno mėnesio 7-tą vai. 
vakare, Felix J. Milvido svetainėje, 
26 E. 21st St, Bayonne, N. J.

L. D. L. D. CENTRO VALDYBA 
Pirmininkas A. Žolynas,

8 Merchant Place, Newark, NJLJj 
Sekretorius K. Steponavičius,

Box 17, Cliffside, N. J. $ 
Iždininkas K. Liutkus,

131 Grand St, Brooklyn, N. Y. 1 
Visos kuopos sų reikalais, kreipk&Jg 

tęs viršnurodytais adresais, dabartį 
nei Centro valdybai

LAISVES SUNŲ DRAUGYSTE’ /i 
MAHANOY CITY, PA į 

Pirmininką* P. Ysoda,
534 E. Mahanoy Ava. | 

Pirmininko Pagelb. J. Kovas, " ; 3|
1227 E. Pins SU | 

Prot Raštininkas A Ramanauckas,s, 3
1025 E. Pine St 

Finansų Rašt P. Petčiulis,
1229 E. Pine SU 1 

Iždo trustisai: A Račkauskas, 9!į®Į 
— 10th St, J. Bankus, 1121 E. Maha^ 
noy Avė., J. Mickūnas, 819 E. Pine 
Maršalka W. Aliečiūnas,

1100 E. Market SU
Susirinkimai atsibuna paskutinį pį£3 

nedėlį kiekvieno mėnesio, 7 vai. vaka* 
re, Juozo Margelio svetainėje, 60 N 
Main St, Mahanoy City, Pa.

st

st.
St

St
St
St

DRAUGIJA SUNŲ IR DUKTERŲ H 
LIETUVOS, MELROSE PARK,ILU J 

Valdybos adresai:
Pirmininkas A Staškus, Box 112^g||gĮ 

Melrose Park, Ill " 
Pirmininko pagelbin. M. Kartaskiąfe^l 

Box 835, Melrose Park, IH3 
Nutarimų raštininkas A StarertffiSW 

Box 1130, Melrose Park, Hv j
Iždininkas F. Lapinski

Box 1109, Melrose Parkai
Globėjai:
V. Urbonas, Box 747, S 

Melrose rath, Ill ■;
B. Wolowycki,

Box 646, Melrose Park,
Organo užžiūrėtojas A Starevičia, :

Box 1130, Melrose Park, Ilį ;■ 
Susirinkimai atsibuna kiekvieno mi* - 

nesio 3 nedeldieny, 1 vaL po pietą 
Frank ir James svetainėj.

IždoA.P.L.A. DR-JOS CENTRO VALDY­
BOS IR KUOPŲ SEKRETORIŲ 

ADRESAI:
C. Pirmininkas J. A Riukas,

1421 Fayette St,N.S. Pittsburgh,Pa.
C. Pirmininko pagelbininkas

D. Lekavičius., 
Box 88, Courtney, Pa. 

C. Sekretorius J. L Alexis,
1343 Medley St., N.S. Pittsburgh,Pa.

C. Iždininkas K. T. Varasius,
5 So.Carson St, S.S. Pittsburgh, Pa. 

C. Turtų Kontrolieriai:
Brieedis, 23 Rosmond St, 

McKees Rocks, Pa.
W. A. Midnikis, 1405 Penn Ave., 

Pittsburgh, Pa-
M. Urlakis, Duquesne Club, 

Pittsburgh, Pa.
Kuopų Sekretorių Adresai:

1 kuopos — A. Bartkus,
1323 Carsell St, N.S. Pittsburgh, Pa.
2 kuopos — K. Strelčius,

119 Bell Ave., McKees Rocks, Pa.
3 kp. J. šadbaras,

Box 118. Loupurex, Pa.
4 kuopos Franas Pikšris,

1381 Penn Ave., Pittsburgh, Pa.
5 kuopos — P. Petrauskas,

P.O. Box 118, Cuddy, Pa.
7 kuopos — F. Savickas,

2203 Forbes St, Pittsburgh, Pa.
8 kuopos — V. Stąčinskas,

2102 Męrimuoss St,S.S.Pittsburgh,Pa.
9 kuopos — A. Sheiris,
763 — 3rd Ave., New Kensington,Pa.

10 kuopos — J. Shopis,
713 McKean Ave,, Donora, Pa.

11 kuopos — V. Gamulis,
P. O. Box 400, Courtney, Pa.

12 kuopos — M. Ordanas,
115 Merchant St, Ambridge, Pa.

13 kuopas — J, KarpayiČia,
P. 0. Box 315, Vestaburg, Pa»

14 kuopos — J. Urbonas,
803 Talbot Ave., Braddock,

15 kuopos — M. P. Lukošius,
Box 271, Woodlawn, Pa«

i

Kas nori žinoti apie Rusi­
jos Politines Partijas, ko­
kios buvo ii’ kaip vystėsi, tu­
ri-perskaityti šią knygą 
POLITINES PARTIJAS. 
APIE RUSUOS

, ' \ Kaina 35c.
Pa­

LIET. SUNŲ IR DUKTERŲ DRAU­
GYSTE, ROCKFORD, ILL. 

Pirmininkas B. Deliunas 
1721 Lincoln Ava. 

Vice-Pirmininkas St. Dijokas,
1516 — 14-th Ava.

Nutarimą R&Št J. W. Raškevičius 
1529 — 10th St 

Finansų Rašt. P. G. Aleksynas, 
1516 — 14-th Ava. 

Iždinlnkaa St Vezenas,
1529 — 19-th St 

Iždo globėjai: J. Dagia,
a 938 S. Gregory St
* P. Kazakevičių®, 719 Lincoln Ava 
Maršalkos. J. Bardauskaa,

620 Island Ava.
A. Dundulis, 1017 Island Ava. 

Organo prižiūrėtojas B. Deliunas, 
1721 Lincoln Ava.

Susirinkimą? atribUna pirmą na 
dėldienį kiekvieno mėnesio, Vego 
Hall, 9-th St, kampas 15-th Ava.,- 2 
vai. po pietų.

Si

Si

LIETUVOS SUNŲ IR DUKTERŲ 
DRAUGYSTE, WAUKEGAN, ILL

Piradninkar A F. Sabeckb, 
892—8 th

Vlce-pirmininkas K. Dlmia, 
812—ttb

Užrašų Raštininkas A Bitvinekai,
1410 So. Park Ave., Waukegan, Ill 

Finansų Raštininkas W. Rudzinskaa, 
1420 So. Victoria 0i

Kaaierius M Kairaitis,
Kasos Globėjai:

' R. Bučienė. 1428 S.Park Ave
B, Dikšienė, 718 — 8th St

1880 So. J ack mod St, Waakegaa, HI
Maršalas K. Navlrida,

1420 So. Victoria St, WaakegsaiJO

LIETUVIŲ BROLIŲ DRAUGIJOS 
Valdybos adresai, Racine, Wto.

Pirmininkas J. J. Juozapavičia, |
1915 Jay Eye See Ave.

Vice-pirm. St Gelumbauskaa, 
14224 Marquette St

Nutarimų raštininkas J. G. Wosilait, 
St1021 La Salle 

Turtų Raštininkas B. Krisius, 
1324 Maple 

P. Pakštis, 3808 Beach 
Iždininkas T. Gališauskas, 

1420 Marquette 
Kasos Globėjai;

A. Pakteris, 444 Park View. 
A. Tankam anas.

L. B. D. laiko savo susirinkimus 
kas trečią nedėldienį kiekvieno mene* 
šio Winter Hall, 412—6th St, 
Kasos globėjai; J. Pukėnas,

• 3808 Beach St

St 
it

st

TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ DR-STES 
Elizabeth, N. J. viršininkų adresai: 
Pirmininkas S. Morkis, 255 Bond St 
Pirmininko pagelbininkas P. Katlis, 

310 Pina St 
Nutarimų raštininkas J. Biett, 

108 Inslee 
Turtų Raštininkas V. Balin skis, 

816 Second 
Organo Raštininkas A. Lukoševičius, 

228 First St 
Iždininkas A Balinskls, 

158 Ripley PI.

Pl.

St



LAISVĖ Utaminkas, 12 Lapkr., 1918 *

ZINIOSAPIETAIKAįKARE VIETINES ŽINIOS

‘REVOLIUCUA apėmė
RYTINĘ PRŪSIJĄ, 

t True translation filed with the 
Postmaster of Brooklyn, N. Y., on 

’/November 12, 1918,as required by the 
{ Aet of October 6, 1917.
r’ Copenhagen, 9 d. lapkr.— 
šiandien revoliucija jau ap­

sėmė rytinę Prūsiją ir Meck- 
flenburg-Schwerin provinci­
ją. Taigi revoliucija dabar 
apima jau visą šiaurrytinę 
imperijos dalį.
| . Praneša, kad didžiausiuo- 
Į še tų provincijų miestuose— 
Tilžėje ir Schwerin’e — re- 
voliucija jau virte verda.

VOKIETIJOS KANCLE­
RIS REZIGNAVO.

$ True translation filed with the 
I Postmaster of Brooklyn, N. Y., on 

November 12, 1918,as required by the
FAet of October 6, 1917.
K i 9 d. lapkričio, — Vokieti- 
1 jos . imperiškas kancleris 
IMaximilianas rezignavo iš 
|savotarnystės. Taipprkne- 
ša šią naktį pagauta vokie- 

; čių bevielio telegrafo žinia.

BAVARIJA APSISKELBĖ 
RESPUBLIKA.

True translation filed with the 
Postmaster of Brooklyn, N/ Y., on 
November 12, 1918,as required by the 

|4©t of October 6, 1917.
Basel, Šveicarija, 8 d. lap­

kričio. — šiandien gauta iš 
Municho telegrama praneša, 

| kad vakar Bavarijos kuni­
gaikštystė liko apšaukta 
respublika. Tas padaryta 
po įvykusio Muniche milži- 

; niško mass-mitingo.

riui. Prašoma kuogreičiau- 
Siai sugrąžinti pasiuntinį su 
instrukcijomis.

Vokiečių delegatų teleg­
ramoje štai kas sakoma:

‘Nuo Vokietijos įgalioti­
nių tartis apie sustabdymą 
karės, imperiškam kancle­
riui ir augšciausiai vokiečių 
komandai. Pėtnyčios ryte, 
talkininkų vyriausioje sto­
vykloje, įgąliotiniai gavo 
karės sustabdymo išlygas, 
sykiu ir formalį reikalavi­
mą, kad jos būtų priimtos 
arba atmestos bėgy 72 va­
landų, kurios užsibaigia pa- 
nedėlio ryte 11 valandą, su- 
lyg francūzų laiko.
. “Vokiečių pasiūlymas tuo- 
jaus pertraukti ir laikinai 
sulaikyt mūšius liko marša­
lo Focho atmestas.

“Vokiečių kurjeras su ka­
rės Sustabdymo išlygų teks­
tu liko pasiųstas į miestelį 
Spa, nes kitokie susižinoji­
mai nepraktiški.

“Malonėkite duoti atsaky­
mą ir kuogreičiaušiai pri­
siųsti atgal kurjerą su jūsų 
vėliausiomis instrukcijomis.

“Naujų delegatų siunti­
mas kol-kas nereikalingas?’

KARĖS VEIKIMAS
DAR TĘSIASI;

Anglai perėjo Scheldt ka­
nalą. —Prancūzai ir ame­
rikiečiai paėmė miestelius 
ties Sedanu.

VOKIEČIAMS DUOTA 72 
^VALANDOS APSVARS- 
R'TYTI TAIKOS IšLY$Ą$ 
f’; True translation filed with the 
•, Postmaster of Brooklyn, N. Y., on 
^November 12, 1918,as required by the 

Act of October 6, 1917.
^ Washington, 8 d. lapkri­
čio. — Šiandien valstybės se- 
flkretorius Lansing oficialiai 
| paskelbė, kad vokiečių tai- 
Į kos komisija susitiko su feld 
^maršalu Fochu šį rytą 9 va- 
fiandą (pagal Paryžiaus lai- 

ko). Pasiuntiniai priduos 
savo įgaliojimus ir tuomet 
jiems bus įduotos karės su- 
stabdymo išlygų kopijos  Jei- 
gu jie matys reikalą susiži­
noti su Berlynu, tai jiems 
bus duota 72 valandos laiko, 
kad priduoti atsakymą.

True translation filed with the 
Postmaster of Brooklyn, N. Y., on 
November 12,1918,as required by the 
Act of October 6, 1917.

Francūzų armija Franci- 
joj, 8 d. lapkr. — šį vakarą 
gen. Goūraud jau Užėmė va­
karinį Meuse upės kraštą 
nuo Sedane iki Mezieres 
miestelio kraštų. Jo kariu- 
menė šiandien paėjo pirmyn 
nuo 5 iki 8 mylių.

Bochas atmetė PRA- 
B ŠYMĄ SUSTABDYTI 

Mūšius.
translation filed with the 

Poaimaster of Brooklyn, N. Y., on 
’ November 12, 1918,as required by the 

Act of October d, 1917.

Vokiečių delegatų kurjeras 
skubiai išvažiavo gauti 
instrukcijų iš generalio 

K štabo.

London, 8 d. lapkr. — 
Francūzų bevielis telegrafas 
paskelbė telegramą, kurią 
vokiečių taikos komisijos na 
rys, gen. Winterfeld, pa­

siuntė vokiečių augščiau- 
siam komandieriui. r* ’ 
pranešė, kad specialia pa- 
siuntinis, kapitonas Hell- 
dorff, pervažiuos abiejų ar­
mijų linijas tarpe 6 ir 8 vai. 
Šį vakarą ir kad francūzų 
komandieriai užtikrino jam 
apsaugą.

Telegrama pasiųsta nuo 
Vokietijos delegatų imperiš- 
kam kancleriui ir augščiau- 
tiam vokiečių komandie-

London, 8 d. lapkr.—šian­
dien visame vakarų fronte 
atsinaujino 
šiai.

Pietuose 
Toumai, 
Scheldt kanalą ir paėmė va­
karinę miestelio dalį. Mies­
telis Avesnes taipgi paim­
tas. Kairiam j ame sparne
vokiečiai išvaryti iš mieste­
lių Malilaquiet, Fayt-le- 
Franc, Dour ir Thulin.

Pietuose nuo Toumai prie­
šas pradėjo trauktis atgal. 
Anglai paėmė kaimą Conde.

Šios nakties oficialiai pra­
nešimai iš Paryžiaus^ skel­
bia — “mūsų kariumenė ve­
jasi priešo užpakalinę sar­
gybą. «

WoeVre rajone amerikie­
čiai paėmė vakarinį dalį 
Boi§-de-Ecurey. Patrulės 
jaw perėjo Woevre mišką ir 
išvarė priešą iš jo paskuti­
nių apsigynimo pozicijų 

Jisai .šioj apielinkėje tuo būdu 
priversdami priešą pradėti 
atsitraukimą visoj toj apie- 
linkėj.

Sedano apielinkėj, francū- 
žai ir amerikiečiai paėmė 
Singly. Sedanas vis dar de­
ga ir šiandien iš amerikie­
čių pozicijų jau aiškiai ma­
tom degančiojo miesto dū­
mai. Apielinkėse taipgi de­
ga* miesteliai ir kaimai.

smarkus mū­

nuo miestelio
anglai perėjo

Iš kriaučių judėjimo.
7 d. lapkričio š.m. įvyku­

siam A.C.W. of A. extra uni­
jos susirinkime atsibuvo 
rinkimai delegato. Abelnai 
tokiuose susirinkimuose su­
sirenka daugybė publikos. 
Kiekvienas kriaučius jaučia 
sau už pareigą pribūti į tokį 
susirinkimą ir paduoti balsą 
už jam tinkamą draugą, ku­
ris, jo supratimu, atrodo 
tinkamiausiu. Pagal seno­
vės išdirbtas tiesas ir pap­
ročius viešai apkalba kiek- 
veno kandidato tinkamumą. 
Šį sykį nominuota 7 drau­
gai. Iš jų 3 daugiausia ga- 
vusiejie balsų paliko kandi­
datais: V. šibunauckas (306 
b.), V. Zaveckas (277 b.) ir 
J. Karpus (33 b.).

Po apkalbėjimui rezulta­
tas balsavimo pasirodė 
šiaip: V. Ęaveckas 307 b., V. 
Šibunauckas 140 b. ir J.Kar- 
pus 20 b. Reiškia, delega­
tų paliko V. Zaveckas, ku­
riam linkiu pasisekimo dar­
buotis unijos ir visos darbi­
ninkų klesos labui. Nors at­
eina sunkus laikai ir unijoj 
yra daug suiručių, bet, su 
draugų-unijistų pagelba, 
drg. V. Zaveckas reikia tikė­
tis, pakels uniją ir kriaučių 
padėjimą ant augštesnio 
laipsnio.

Reikia pastebėti, kad abel- 
nai tokiuose susirinkimuose, 
prie taip didelio susirinku­
sio skaitliaus draugų, įvyk­
sta r visokių kurjozų. šį sy­
kį, šalę neramaus užsilaiky­
mo nekuriu unijistų, kurie 
buvo pusėtinai “linksmi”, 
pasirodė pabaigoj susirinki­
mo ypata' stambaus sudėji­
mo ir didelio veido ir maną 
kad jo išsigąs ir jam pavyks 
suardyti susirinkimą. Bet 
tas jam nepavyko ir tuoj aus 
buvo prašalintas iš svetai­
nės. Kada jam tas nepati­
ko, tai nubėgo į policijos sto­
tį apskųsti, kad čia bolševi­
kai kelia “revoliuciją”, kam, 
girdi, jie sako, kad kontrak- 
tieriai darbininkų priešai, 
aš, girdi, tarnauju jiems ir 
aš žinau, kad jie geriausi 
darbininkų ^draugai.” Jau 
seniai kliaučiai žino, kaip y- 
ra geri kontraktieriai ir 
kiek jie gero velyja darbi­
ninkams. Tą jų gerumą ga­
lima sulyginti šiaip :ant kiek 
katė myli pelę, tai tiek kont­
raktieriai darbininką.

jono. Šiais metais nutarė 
atsimesti nuo Rajono ir pri­
sidėti prie iL.S.S. 19 kuopos, 
kuri ant to sutiko.

Dabar tuoj bus atidaryta 
mokykla. Joje bus mokina­
ma iš politiškos ekonomijos, 
socializmo teorijos ir lietu­
vių rašybos.

Lapkričio 14 d., 8 vai. va­
kare, 308 So. 5th St., socia­
listų kambariuose, bus pir­
mas vakaras mokyklos ati­
darymo; bus prakalbos, kal­
bės C. A Herman apie mok­
slo vertę, ką mes galime at­
siekti per mokslą ir kaip yra 
šiandien jis reikalingas. 
Draugai 19 kuopos ir visi ki­
ti, kuriems laikas pavelija, 
atsilankykite į šį vakarą,ne­
praleiskite progos. Dabar 
yra ilgi rudęns vakarai, tai 
mūs mokslo metas, sunaudo­
kime, kaip kas galime. Kas 
išnaudoja tuos vakarus dėl 
dailės, — teatrų ir koncertų, 
o mes lankykime mokyklą, 
kad vėliaus pasekmingiau 
galėtume dirbti propagan­
dos darbą.

P. R. L.S.S. 19 kp.
Sekr. J. Aleksaitis.

LS.S. 19 kp. mėnesinis su­
sirinkimas įvyks 13 d. lap­
kričio, socialistų kambariuo­
se, 308 So. 5th St., 7:30 vai. 
vakare. Visi* nariai malonė­
sit pribūt. '•

Kp. Sekretorė.

Draugysčių Sąjungos 
konferencija.

Didžiojo N» Y. ir Apielin- 
kės Lietuvių Draugijų Są­
jungos ‘ konferencija buvo 
laikoma 27 cL spalio, Ražu- 
čio svetainėje 101-3 Grand 
St., Brooklyn* N. y. Kon­
ferencijoj dalyvavę 11 dele­
gatų nuo 7 draugysčių. Dau­
guma draugysčių neprisiun- 
tė delegatų dėl įvairių prie­
žasčių. Sekretorius savo 
raporte praųešė, jog nega­
lima sutvarkyti finansinę 
atskaitą dėlei to, kad vei­
kiančios komisijos neper­
duoda sę^retprįųi. galutinų 
atskaitų ir bilų iš savo vei­
kimo. Sutvarkymui to da­
lyku išrinko 'komisiją ir fi­
nansų sekretorių. Buvo pa­
keltas klausimas, kodėl toks 
mažas skaičius draugijų pri­
guli. Rasta tam daug prie­
žasčių, bet svarbiausia ta, 
kad tūli iš tautininkų ir kle­
rikalų draugysčių sąjungo­
je neįgijo didelės įtekmės, 
negalėjo jos pakreipti savo 
pusėn ir panaudoti savo 
partijų tikslams, tuomi ne-, 
užsiganėdinu, pradėjo igno-

vieną ypatą nuo kiekvienos 
draugystės. 4

Klausimą link Lietuvos 
atstatymo ir kitus politiškus 
nesvarstė, nes konferencija 
nebuvo užtektinai skaitlin­
ga ir labai mažai radosi de­
legatų iš kitų sriovių, apart 
socialistų, o socialistai vieni 
savaip tuos klausimus ap­
tarti gali ir be konferenci­
jos, — savo kuopose. 
Sekretorius

Pranas Veiverys.

Canarsie įvyko ekspliozija.
8 d. lapkričio, 10 vai. va­

kare, ant East 83rd St. ir 
Ditman Avė., Canarsie, įvy­
ko ekspliozija National Ani­
line and Chemical Works 
dirbtuvėje. Devyni žmonės 
sužeisti — vienas mirtinai.

Ir vėl pieno kaina bus 
pakelta.

Dabar New Yorke ir Bro- 
oklyne už pieno kvortą rei­
kia mokėti 18 centų. Rodo­
si, kad jau pašėlusiai kaina 
augšta. Vienok to dar neuž­
tenka, laikra^fei praneša, 
kad nuo 1 d^ruodžio vėl 
bus kaina pakelta. Veikiau­
siai reikės mokėti 20 centų. 
Kiaušinių tuzinas jau dabar 
kaštuoja $1.20.

Kainos ant maisto pro­
duktų ir kitokių reikmenų 
kasdien kįla, bet kaip yra su 
darbininkų algomis? Apie 
tai geriau nei nekalbėti. 
Kaip tik darbininkai parei­
kalauja pakelti algų, tai 
darbdaviai deda visas pas­
tangas, kad juos privertus 
dirbti už seną algą.

October 17 d. mirė Juozas BaČke- 
yičius, Suvalkų gub., Vilkaviškio pa­
lieto, Bardauckų kaimo. Tapo palai­
dotas ant šv. Juozapo kapinių Hast­
ings Hudson, N.Y.. Paliko tėvelius, 
brolį ir seseris Lietuvoj’, brolį Ame­
rikoj ir daugiau giminių. Meldžia­
me atsišaukti pas M. U tara, 431 S. 
Paca St., Baltimore, M d., arba pas A. 
Klišis, 235 New Main St., Yonkers,

kaimo. Seniau gyveno Colorado CS* 
ty, Colo, o vėliau išvažiavo į Wickito5 
Kansas. Malones jis pats atsišaukti 
arba kas Žino pranešti.

P. Vegele
Calle Napoles 4251 Berisso,
Puerto LaPlata, F. C. S.

Rep. Argentina. 
(90—92)

Pa j ieškau brolio Jono Vegelės, Kau 
no gub., Ukmergės pavieto, Ignatavos

Tel. Stagg 3534.

V. VAIVADAS
Aš norė­

čiau su ju­
mis susip 
žinti. Mel 
džiu užei­

ti.
Adresas:
442 Grand SU bruoklyn

ŠOKIŲ MOKYKLA.
Par 88 m. žinoma, gflk 
kaipo geriausia šo 
kių mokykla. Prof 
Sterno šokių mokyk- 
la po num. 952 Bro 
adway, kamp.Myrtla 
ava. prie elavatoria 
stoties, Brooklyna, 
daveža visi karai ir 
elavatoriai. Mokina- 
ma Waltz, Foxtrot, jEBįflM 
One Step, Tyo Step, 
Boston Guda ir viii 
naujausios mados šokiai balių ir sta 
džiaus. Mokinu vyrui ir marginai 
lanko ją nuo trijų šimtų iki ketrfc 
šimtų. Duodu privatiškas lekcija* i 
kliasoje. Atidaryta nuo 9 ryto iki 1) 
vakaro, taip-pat ir Nedeldieniaia. II 
lygos: $5,00, $10,00 ir $20,00. Išmoki 
nu visus šokius. Mokinu žiemą ir v» 
sąrą. Mokinu pagal naujausią madą 
Visada mokikis pas specialistą. Ma 
kestis IŠKALNO.
THE STERN SCHOOL of DANCINt 
952 Broadway, Brooklyn, N. V

Jieškau pažįstamos merginos ąf 
moters Kauno gub., šaulių pav,, kuri 
mokėtų siūti ant siuvamos mašinos. 
Atsišaukit nuo 25 iki 32 metų, senu* 
mo.

' P. šmilkis
2 Atwood Ct., Nashua. N. H. 

(88—99) :

TEL. 4428 GREENPOINT.

Dr.JohnWaluk
161 N. 6th St., 

BROOKLYN, N. Y.
« f Nuo 8 iki 10 išryto,
| I Nuo 1 iki 3 po piet, 
« | Nuo 6 iki 8 vakare;
> Į Nedaliomis pagal sutartį.

■M. 2829 Greenpoint

J. GARŠVA

I GRABORIUS (Undataker) 
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS • 

.Kuliamuoju ir laidojo numirniiari 
ant visokių kapinių.

Parsamdau Automobilius ir Kario- 
Iss Veselijoms, Krikštynoms ir šiaig 
fasivažinėjimams.

Ofisai:
344 N. Sth 264 FRONT ST.
feaoklyn, N. Y. C. Brooklyn, N Y

Telephone 7867 Maliu j

Vis dar tardo.
Po baisiosios tragedijos,į- 

vykusios 1 d. lapkričio, ku­
rioje žuvo apie 100 žmonių 
ir sužeista apie 200 žmonių, 
tardymai vis dar tęsiasi. 
Miesto majoras irgi “su­
bruzdo” darbuotis. Jis net 
pats kalbėjo su streiklaužiu- 
motormanu. Kapitalistų 
laikraščiai sako, kad, girdi, 
iš vienos pusės kalta kom­
panija, o iš kitos — streik­
laužiai. Mat, jeigu darbi­
ninkai, kapitalistų suprati­
mu, nebūtų išėję į streiką, 
tuomet ir tos baisios trage­
dijos nebūtu atsitikę. Da­
bar darbininkai išėio i strei­
ką. tai kompaniia buvo pri­
versta statvti streiklaužius, 
nemokančius to darbo.

Kriaučių tarpe jaučiama moti ir tverti savu party- 
kas tai nepaprastu, ^ras viškas draugijų sąjungas, u 
pripildytas elektros. Ant jų j tikrą bepartyvę draugijų są- 
pastatytų reikalavimų p^ jungą paliko socialistų ma- 
kelti mokestį ant 20%, —L1---
sumazinti valandas nuo 19
kelti mokestį ant 
sumažinti valandas nuo „■ 
iki 44, bosai rengiasi į kovą, 
rengiasi padaryt lokautą. 
Karei einant prie užbaigos, 
jiems būtų pageidaujama iš­
ardyti uniją ir diktuoti savo 
sųfygas.. Reikia tikėtis,kad 
organizuoti darbininkai su­
tiks jų iššauktą kovą ir bus 
viešpačiais padėjimo.

Trumpoj ateityj įvyks kas 
tokio naujo.

Jonas Guogav

Propagandistų Ratelis.
L.SJS. IV Rajono Propa­

gandistų Ratelis 1916 m. gy­
vavo New Yorke. Pereitais 
metais persikėlė į Brookly- 
ną ir čia buvo mokykla. Ra­
telis skaitėsi L.S.S. IV Ra-

lonei ir ėmė skelbti esant? so- 
cialistiška.

Nutarė pasiteirauti, kiek 
randasi lietuviškų knygų 
miesto viešose skaityklose; 
jei' mažai, tai paduoti reika­
lavimą, kad rastųsi daugiau 
ir paraginti,kad lietuviai jo­
mis naudotųsi.

. Nutarė įsteigti viešą be- 
partyvę rir laisvą sakyklą 
taip, kad kiekvienos savai­
tės vieną vakarą būtų pre- 
lekcijos, paskaitos, debatai 
ar prakalbos; kad prelegen­
tai būtų kviečiami iš visokių 
sriovių ir visokių pažiūrų 
žmonės turėtų lygias privi­
legijas tuose parengimuose. 
Tą dalyką galutinai sutvar- 
kyti pavedė viešų reikalų ko 
imitetui, į kurį turi įeiti po

PRANEŠIMAS.
Turiu už garbę pranešti 

visiems lietuviams ir savo 
kostumieriams ir nekostu- 
mieriams, jog aš atidarau 
pirmos kliasos bučemę ir ki­
tokių valgomų daiktų krau­
tuvę Subatoje, 16 • d. spalių, 
po num. 108 Union avė., 
Brooklyn, N. Y. Patarnavi­
mas mandagus. Todėl kvie­
čių, atsilankyti, o sykį atsi­
lankę, liksite nuolatiniais 
kostumieriais.

Sų pagarba
Juozas Radzevičius, 

108 Union Ave., Brooklyn.
(91—93)

PAJIEŠKOJIMAI
Išsirandavoja geras kam­

barys su šiluma dėl vieno vy 
ro.Atsišaukit “Laisvės” ofi­
sam

Jieškau Simono Černiausko, seniau 
gyveno Philadelphia, Pa. Jis prasi- 
šalino padarydamas man skriaudą. 
Kas žinot, malonėkite pranešti.

J. Senuta
103 Mifflin ^Philadelphia, Pa. Į 

Išsirandavoja du kambariai dėl ma­
žos familijos ,-*• Virtuvė (kičinis) ir i 
miegruiipis. Atsišaukit: Pranas
Gražys, 522 Lorimer St, Brooklyn,’ 
N.Y. .j-Ur:(90—91).

Tel. 3929 Stagg. MEDINIAI NAMAI IR MŪRINIAI

TIKTAI 1000 DOLERIŲ Mm ii ■■ ■■ —i Ant pardavimo 1 familijai namas su
I 6 kamb., maudynėmis, įmokėti $100, liku-. 

RftaWk I s*us kas m®nuo P° Kaina >1,000. 2' 
ĮĮMHBh 1 Šeimynom namas su 11 kambarių ir maudy-< 
^ĮjĮĮĮjįjįį^ J nėmis, įmokėti $150, likusius kas mėnesis 

po $15, kaina $1,500. Turime namų 3,5,6, 
7,8,10 ir daugiaus familijoms su dideliu pa-) 
sirinkimu — Ridgewoode, Jamaica, East 
New Yorke, Flatbushe, South Brooklyme, 
Maspethe, Greenpoite — visuose priemies­
čiuose ir pačiame Brooklyn e ir New Yorke. 

Turime daug farmų su budinkais ir gyvuliais, žemė geriausia, mūsų 
žmonėmis apgyventa^ ' ’ .

Su visokiais reikalais kreipkitės pas mane, o aš patarnausiu tei­
singai.

B. A. ZINIS REALTY CO. 
Branch Office: 420 Lorimer St., šalę Grand SL, BROOKLYN, N. Y.

AR NORI VALGYT GERĄ DUONĄ?

GARSAS GERIAUSIA1 KEPTUVE'
Kepa geriausią duoną ii 
Cystp ruginiy miltq. 
Teipat mes kepame ge­
riausius keiksus veseli- 
joms ir kitokiems poki- 

# ° e 0 •

Turėdami kokj norą užaa- 
kymą ir norėdami valgyti 
gerą, skanią, puikiai pa­
darytą duoną, tai visados 
kreipkitės j mus. Duoną 
siunčiame ir Įritą miestą.

F.'MASIULEVIČIUS ir SUNAI, Savininkai.
101BEOFORD AVĖ. (Tel. 2876 Greenpoint) BROOKLYI, 1 V.

Manhattan Hats
yra žinomos kaipo geriau­
sios ir dabar yra tokiomis.

Kainos ant kepurių ir ant 
kitų reikmenų liko pakeltos, 
bet mes iš anksto turėjome 
žalios medžiagos ir todėl 
mes galime pigiau doleriu 
parduoti ir geresnio tavoro, 
negu kur kitur.

Pirmiau, negu tu pirksi
rudeninę ar žieminę kepurę, 
ateik ir prisižiūrėk mūsų ta- 
vorų ir be abejdnės, persitik 
rinsi, jog tas teisybė, ką mes 
sakome. Skrybėlės pritaiko­
mos geriausiai Kainos iri­
sai prieinamos.

V fJJ Manhattan Hat Stores
230 Grand St BROOKLYN, N. Y. 479 Grand SL 

New Yorke krautu 159 E. Broadway.


